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 )حنيف افخمي(     - 1

، »1«در گزينة . »نشين و معاشر و همدمهم«يعني » حريف«در بيت صورت سؤال 
اي «هم يعني » 2«در گزينة . نوشنديعني معاشراني كه صبحدم با هم شراب مي» حريف«

  . »نشيني غير از من پيدا كنرو و هم«گويد ، مي»3«در گزينة . »نشينان يار زيبا هم
 .است» با كسي برابري و مقابله كردن« يعني» حريف كسي بودن«، »4« ةاما در گزين

  )نامه واژهلغت، ، 3 فارسي(  

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(     - 2

  )70املا، صفحة ، 3فارسي (  .است» حوزه«املاي صحيح واژه 

----------------------------------------------  

 )اصغري محسن(     - 3

  :ها نادرست است آثاري كه پديدآورندة آن
: بخـاراي مـن ايـل مـن    / احمد عربلو: قصة شيرين فرهاد/ عين القضات همداني: تمهيدات

  مولوي: فيه ما فيه/ الدين سهروردي شهاب: العشق حقيقةفي / بيگي محمد بهمن

  )تاريخ ادبيات، تركيبي، 3فارسي (  

----------------------------------------------  

 )شيراز -عليرضا جعفري(     - 4

است، » معشوق«استعاره از » گل رعنا«در مصراع اول، . ندارد معادله اسلوببيت 
: »هزار عدد«به معناي » هزار«و » بلبل«به معناي » هزار«./ بنابراين تشخيص نيست

  جناس
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .صراع دوم مثالي براي مصراع اول استم: اسلوب معادله/ » ا « آرايي  واج: »1«گزينة 
دلان در شب به آب  دعاي زنده: تشبيه/ اشاره به داستان آب حيات: تلميح: »2«گزينة 

  حيات در تاريكي
دل تهي كردن از «: كنايه/ نغمه  - 2رونق و نيكويي حال  - 1: نوا  :ايهام: »4«گزينة 
  »ترك تكبر  و خودخواهي«كنايه از » خود

  )ه، تركيبيآراي، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     - 5

اليه  اليه مضاف مضاف» نامه جريان نگارش سرگذشت«در گروه اسمي » نامه سرگذشت«
در » اين«و  »2«در گزينة » گوناگون«، »1«در گزينة » پيشرفته«هاي  است، اما واژه

  .اليه هستند مضافصفت همگي » 3«گزينة 
  )67تا  65هاي  زبان فارسي، صفحه، 3فارسي ( 

 )كاظم كاظمي(     - 6

  .است» اليه مضاف«در اين گزينه » گريه«

  ديگر ةتشريح گزين

اليه  مضاف) سيلاب(، نشانة فك اضافه است و كلمة پيش از آن »2«در بيت گزينة » را«

  مانع سيلاب ←است؛ سيلاب را مانع 

  )55و  54هاي  زبان فارسي، صفحه، 3 فارسي(  

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(      - 7

هاي عـارف و آگـاه    ، بيانگر تأثير عشق الهي در انسان»4و  3، 1«هاي  مفهوم ابيات گزينه

زند ديگـر نبايـد از    كه لاف عشق مي به او گفتم كه آن: گويد مي» 2«است اما بيت گزينة 

  . شوند قراري مي نصيبي موجب ناله و بي و پاسخ داد كه نااميدي و بيدرد آن بنالد، ا

  )47مفهوم، صفحة ، 3فارسي(  

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     - 8

، آن است كه عشق هرگز از دل عاشق »2«پيام مشترك بيت صورت سؤال و گزينة 

  .رود بيرون نمي

  )57صفحة مفهوم،  ،3 فارسي(    

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     - 9

، آن است كه راز عشق براي همگان قابل »3«پيام مشترك بيت صورت سؤال و گزينة 

  .درك نيست

  )46مفهوم، صفحة ، 3 فارسي(

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(     -10

ت سؤال دعوت به سخن گفتن و اعتراض است و مفهوم مقابل آن، مفهوم بيت صور

مطرح شده » ب، د«در ابيات » نكردن) شكايت(دعوت به خاموشي و اعتراض «يعني 

  .است

  )35مفهوم، صفحة ، 3 فارسي(   

  3فارسي  
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 )مريم شميراني(     -11

  جشن: سور: است اي كه غلط معني شده واژه
  )لغت، تركيبي، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -12

  محجوب: واژهاملاي صحيح 
  )17املا، صفحة  ،2فارسي (

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(     -13

  .نما ندارد متناقض/ من چو بلبل: تشبيه
  هاي ديگر تشريح گزينه

استعاره از » نرگس«/ خميدگي: اقط/ تنها و جدا، منفرد: طاق: جناس: »1«گزينة 
  »چشم«

خورشيد، تواضع و فروتني آن  و نوراني بودن دليل تابش: حسن تعليل: »2«گزينة 
  »سر بر آستان داشتن خورشيد«و » خورشيد جبهة «: تشخيص/ .دانسته شده است

/ .براي مفهوم مصراع دوم است مصداقيمصراع اول معادل و : معادله اسلوب: »4« گزينة
  گران ساختن خواب: يهكنا

  )تركيبي ،آرايه ،2فارسي (

----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري (     -14

  .بيت داراي دو آراية تشبيه است. كار نرفته است ، ايهام به»4«در گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

كسي : كسي را شكستن دل(دل  - 1: به دو معني آمده است» قلب«: ايهام: »1«گزينة 
  تشبيه» خنجر مژگان«/ ميانة سپاه  - 2) را اندوهگين كردن

چهرة «/ مقابله كند  - 2طلوع كند  - 1: به دو معني آمده است» برآيد«: ايهام: »2«گزينة 
  تشبيه» .تر است درخشان) خورشيد(تو از مهر 

/ مضطرب  - 2تن در حال نگريس - 1: به دو معني آمده است» نگران«: ايهام: »3«گزينة 
  . دتشبيه دار» منت آن كمينه مرغم«عبارت 

  )تركيبي ،آرايه ،2فارسي (
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -15

  واژه 2 ←كورمال  پرتوقّع، كورمال: هاي مركّب واژه
  هواژ 3 ←اي، راه رفتن  بندي، كارآزموده استخوان: مركّب -هاي وندي واژه

  )42ة صفح، فارسيزبان ، 2فارسي (  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -16

. است» از تو حركت، از خدا بركت«المثل  معادل ضرب» 4و  3، 2«هاي  مفهوم گزينه

هاي مريم، شاد و خرسند  حضرت مسيح از خير و نعمت: آمده است، »1«در گزينة 

  .ستاست و بزم ابراهيم از خوي و عمل پسنديدة ساره، پررونق ا

  )15صفحة  مشابه مفهوم،،  2 فارسي( 

  ----------------------------------------------  

 )رامسر - احسان برزگر(      -17

ورزيدن و قانع بودن به وضع موجود اشاره   ، همگي به قناعت»3و  2، 1«هاي  گزينه

در خواهي موجب نگراني و گرفتاري خواهد بود، اما  دارند كه توقع داشتن و زياده

ام به اعتبار برسم، خار ديوارم و  با تواضع و فروتني توانسته: آمده است» 4«گزينة 

  . دهم كسي را آزار نمي

  )22صفحة  ،مفهوم، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -18

قوت و توانايي بدن  مفهوم عبارت صورت سؤال در تأييد نيروي همت و اراده و نفيِ

، برخلاف عبارت صورت سؤال، همت و اراده نفي »3«در گزينة . در مقابل آن است

  )16صفحة  ،مفهوم ،2فارسي (  .شده است

   -----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -19

ندارد ولي در ، شاعر معتقد است روزي، مقدر شده و به تلاش بستگي »2«در گزينة 

  .داند هاي ديگر شرط اصلي دريافت روزي را سعي و تلاش مي گزينه

  )15صفحة  مفهوم، ،2فارسي (   

----------------------------------------------  

 )رامسر -احسان برزگر(     -20

اشاره به اين دارد كه مرگ پايان زندگي نيست و » الف، ج«بيت صورت سؤال و ابيات 

عكس مفهوم بيت صورت » ب«كه بيت  درحالي ،مرگ در جريان است زندگي پس از

به تأثير عشق » د«سؤال را دارد كه هيچ اميدي به زندگي پس از مرگ ندارد و بيت 

  . در وجود عاشق در زمان مرگ اشاره دارد

  )33صفحة  مفهوم، ،2فارسي (  

 2فارسي 
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 )فاطمه منصورخاكي(     -21
خدا و : »االلهُ و رسولهُ«/ ، سرپرست شما شما ولى: »وليكُم« /، فقط تنها: »إنّما«

برپا  :»يقيمونَ«/  ايمان آوردند: »آمنوا«/ كسانى كه : »الذّينَ«/  او )رسول( پيامبر
 :»و هم راكعونَ«/  زكات: »الزَّكاةَ«/  دهند مى: »يؤتونَ«/ نماز : »ةَالصلا«/ دارند  مى

  اند در حال ركوع) حال(
  )ترجمه(

 ----------------------------------------------  
 )ابوالفضل تاجيك(     -22

: »نار الحربِ«/ كنند  روشن مي: »ينيرونَ«/ ستمكاران، ستمگران، ظالمان : »الظاّلمونَ«
/ بفهمند : »أن يفهموا«/ خواهند  نمي: »لا يريدونَ«/ ها  گويي آن: »كأنَّهم«/ آتش جنگ 

در دنيا، در : »في العالمَ«/ ظلمي، ستمي : »ظلُم«/ ماند  باقي نمي :»لا يبقيَ«/  كه: »أنّ«
  جهان

  )ترجمه(
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -23
»با توجه به ضمه بر روي حرف اول، فعل مجهول است و با توجه به شناسة » امُرت
»به من امر شده «صورت  ت، پس بايد بهدر آخر، از صيغة اول شخص مفرد اس» ت

  .ترجمه گردد» است
  )ترجمه(

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -24

تناسب دارد، » 3«بيشتر با بيت گزينة » هر كسي چشندة مرگ است«آية شريفة 
  .سرنوشت همه است ،زيرا هر دو بر اين مفهوم دلالت دارند كه مرگ

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -25
كه فعل ابتداي جمله ماضي است، اگر فعلِ موجود در جملة حاليه را  با توجه به اين

: ترجمة عبارت. (شود صورت ماضي استمراري ترجمه مي  مضارع قرار دهيم، به
  !) كرد مرا ديد درحالي كه او گريه مي هاي طولاني يكي از دوستانم پس از سال

  )حال(
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -26
» !اند مورچگان در همة مناطق زمين گسترش يافته«آمده است كه » 2«در گزينة 

بيشتر مناطق  كه چنين چيزي نادرست است، چرا كه بر اساس متن مورچگان در
  .  كنند نه در همة آن زمين زندگي مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  !كنند مورچگان به صورت فردي زندگي نمي: »1«گزينة 
  !زندگي اجتماعي ويژة انسان نيست: »3«گزينة 
  !بيست و پنج درصد از جانوران خشكي از مورچگان هستند: »4«گزينة 

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -27
د، زيرا نساز خود را در اعماق زمين مي هاي خانه مورچگان«: ترجمة عبارت سؤال

  »!دنترس ها مي از گرما و سرما و باران«: آمده است» 2«در گزينة » !…
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .دنكن از صداهاي آدمي پرهيز مي: »1«گزينة 
  .دنپرداز مي انهايش به خدمتو تلاش كرده  اندر كارش: »3«گزينة 
  .دنياب در زمين گسترش ميو به سرعت زياد شده : »4«گزينة 

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -28
كه » !بشنودتواند گفتگوي ميان مورچگان را  انسان نمي«آمده است كه » 4«در گزينة 

  . بر اساس متن چنين چيزي درست است
  هاي ديگر تشريح گزينه

  )                          نادرست است. (پردازد ملكه به برخي از وظايف نگهبانانش مي: »1«گزينة 
. سازند تا ملكه را از عوامل جوي حفظ كنند هايي را مي كاران خانه خدمت: »2«گزينة 

  )نادرست است(
  )نادرست است. (توانند در مناطق كوهستاني زندگي كنند مورچگان نمي: »3«گزينة 

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -29
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .است» الـمسكَن«، »الـمساكن«مفرد : »1«گزينة 
  .است» طقةالـمن«، »الـمناطق«مفرد : »2«گزينة 
  .است» الخادم«، »الخدَم«مفرد : »3«گزينة 

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -30
مطرح » جهان: العالمَ«جا  نادرست است، چرا كه در اين» اسم الفاعل«، »3«در گزينة 
  .درست هستندها  ساير گزينه. »دانشمند: العالم«است، نه 

  )ل صرفي و محل اعرابييتحل(

 3زبان قرآن ،عربي

 :مطلب درك متن ةترجم

! ترين موجـودات روي زمـين هسـتند؟    ترين و گسترده راواندانيد كه مورچگان از ف آيا مي«
، در واقع مورچگـان يـك چهـارم    شود يافت ميامروزه بيشتر از ده هزار نوع مورچه در دنيا 

هـايي مـنظمّ در بيشـتر     جامعـه دهند، تمامي ايـن انـواع در    جانوران خشكي را تشكيل مي
زنـدگي اجتمـاعي   ! كننـد  گي مـي هاي بلند زند هاي استوايي تا كوه مناطق جهان از جنگل

دهد كه از آن جملـه سـربازان، كـارگران،     هاي مختلفي قرار مي ها را در شغل مورچگان آن
نگهبانان و خدمتكاران هستند كه هر يك بـه وظيفـة خـود پرداختـه و در كـارش تـلاش       

هـاي خـود را    مورچگان از تـرس عوامـل جـوي خانـه    ! كند اما ملكه هرگز كار نمي! كند مي
دهـد   اي وجـود دارد كـه نشـان مـي     در قرآن كريم آيـه ! سازند قريباً ده متر زير زمين ميت

ها فراتر از شنوايي انسان اسـت؛ خداونـد    توانند صحبت كنند، ولي صداي آن مورچگان مي
: اي گفـت  مورچه …﴿: فرمود) ع(متعال در سورة نمل در سياق داستان سرورمان سليمان 

  »﴾… وارد شويدخود هاي  به خانه! اي مورچگان
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 )فاطمه منصورخاكي(     -31
: »في إيران«/ دانشگاه : »جامعةٍ«/ ترين  قديمي: »أقدم«/ جندي شاپور : »جندي سابور«

سابور «/ به دستور، به فرمان : »بأمرِ«) / ماضي مجهول(تأسيس شد : »اسُس«/ در ايران 
ه ساساني شاپور پادشا: »الملك الساساني /»بُمجهول فعل(نوشته شده بود : »قدَ كت / (

و  ةِالثرو«/ بهتر از : »أفضلُ من«/ دانش : »العلم«/ بر سر در آن : »عليَ رأس بابهِا«
  )ترجمه(  ثروت و شمشير: »السيف

----------------------------------------------  
 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(     -32

»جتنَبكن دوري: دوم شخص فعل امر است ةصيغ» ا.  
 !شود ترجمه مي» ترين گناهان از بزرگ«به » من أكبرِ الذنوب« 

  هاي ديگر تشريح گزينه
ترسد، اعتماد  كند و از خدا نمي كه ديگران را مسخره مي مردم به كسي«: »1«: گزينة
  .صحيح است» !كنند نمي

بايد به شكل صفت » جبلٍ أعلى«در اين جمله وجود ندارد و » يكي«: »3«گزينة 
  .ترجمه شود) بلندترين كوه(عالي 

مشاهده «است كه به اشتباه ) آينده(يك فعل مستقبل » شاهدسوف اُ«: »4«گزينة 
  .ترجمه شده است» كردم

  )ترجمه(
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -33
  نكتة مهم درسي
» شايد، گاهي، ممكن است«همراه فعل مضارع بيايد به معناي » قدَ«وقتي حرف 

  .رساند هي آرزوهاي زيادمان به ما ضرر ميگا: »!ةقدَ تَضرُُّنا آمالنُا الكثير«: باشد مي
 هاي ديگر تشريح گزينه

  .»بزرگترين گناهان«نه » بزرگگناهان «يعني » كبائر الذّنوب«: »1«گزينة 
نادرست » تر نزديك«صورت  و ترجمه شدن آن به» زديكن«يعني  »قرَيب«: »2«گزينة 

  .»تر نزديك«يعني » أقربَ«است، چرا كه اسم تفضيل نيست، 
» نيكو گردانيدي«فعل مضارع است و ترجمه شدن آن به صورت » تحُسنُ« : »4«گزينة 

  .ترجمه شود» گرداني نيكو مي«نادرست است و بايد به صورت 
  )ترجمه(

----------------------------------------------  
 )مشهد -زاده حامد مقدس(     -34

  . خدايا همانگونه كه آفرينش من را نيكو گردانيدي، پس اخلاق من را نيكو كن: ترجمه
اما در بيت مقابل به اين اشاره  ،اين حديث فقط اشاره به داشتن اخلاق نيكو دارد: مفهوم

  .آيد كه ارتباطي با مفهوم اصلي ندارد كه اخلاق خوب در خانواده به وجود مي شده است
 هاي ديگر تشريح گزينه

  »!چه را مانند آن در توست عيب بشماري ترين عيب آن است كه آن بزرگ«: »2«گزينة 
 » !سكوت طلا و سخن گفتن نقره است«: »3«گزينة 
 » !شوند هلاك مي شايستگانهنگامي كه فرومايگان فرمانروا شوند «: »4«گزينة 

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -35
گوشت بخشي از بدن حيوان و پرنده است كه در ميانِ استخوان و : ترجمة عبارت

  !پوست قرار دارد
  )مفهوم(

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -36
  .نامناسب است» 4«كند، پس گزينة  مشخص است كه فروشنده درخواست تخفيف نمي

  ها ريح گزينهتش
اين پيراهن : خريدار/ خواهي؟ خوش آمدي اي سرور من، چه مي: فروشنده :»1«گزينة 

  !خواهم زيباي زرد را مي
خواهم،  خير، آن را نمي: خريدار/ خواهي؟ آيا آن شلوار مردانه را هم مي: فروشنده :»2«گزينة 

  !خواهم شلوارهاي بهتري مي
: خريدار/  !ها هستند ها از بهترين جنس آن شك بي !بفرما برادرم: فروشنده :»3«گزينة 

  !ن به من بده، مبلغ چقدر شد؟از اي
متشكرم : خريدار/  !نود هزار تومان شد، به من تخفيفي بده: فروشنده :»4«گزينة 

  )مفهوم(  !قربان، خيلي ممنون
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(     -37
و » !ترين قاره در دنياست قارة آسيا بعد از قارة اروپا بزرگ«ينه، عنوان شده كه در اين گز

  .ترين قارة جهان است اين عبارت نادرست است، زيرا قارة آسيا بزرگ
  )مفهوم(
----------------------------------------------  

 )پور يونس  اسماعيل(     -38
  .اسم تفضيل است» أحقَّ«اسم مكان و » المجلس«در اين گزينه، 
 هاي ديگر تشريح گزينه

به معني ورزشگاه » مفعل«بر وزن » الملعب«جمع مكسر  »الملاعب«: »1«گزينة 
  .و اسم مكان است

  .اسم تفضيل هستند» أنفَع«و  »أحب«: »2«گزينة 

  .اسم تفضيل هستند» أثقلَ«و » الأحسن«: »4«گزينة 
  )قواعد اسم(

 ----------------------------------------------  
 )پور يونس  اسماعيل(     -39

بايد نوشته شود » 60: ستيّن«صحيح است، بنابراين به جاي » 70 - 30=  40«
  .»40: أربعينَ«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .عمليات رياضي درست نوشته شده است» 88 ÷ 2=  44«: »1«گزينة 
  .ه شده استعمليات رياضي درست نوشت» 5 × 15=  75«: »3«گزينة 
  .عمليات رياضي درست نوشته شده است» 45 ÷ 3=  15«: »4«گزينة 

  )قواعد اسم(
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(     -40
ها  است، درحالي كه در ساير گزينه» نيكي، خوبي«، به معني »الخيرَ«در اين حديث 

  .و اسم تفضيل است» بهتر«به معني 
  )قواعد اسم(

 2زبان قرآن ،عربي
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 )پور امين اسديان(  »2«گزينة    -41

ها كه كافر شدند،  آن» …لهم ي نملو لا يحسبنّ الذّين كفروا انما « ةشريف آيةمطابق با 
فرجام كار اين افراد ، …هاست  دهيم، به نفع آن تصور نكنند كه اگر به آنان مهلت مي

  . است» عذاب مهين«
 )69 ة، صفح6  ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(  »4«گزينة    -42
از عطاي پروردگارت  ؛رسانيم هر يك از اينان و آنان را مدد مي«: سورة اسراء 20 ةترجمة آي

  » .منع نشده است ]از كسي[ و عطاي پروردگارت
 )69ة صفح، 6  ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »1«گزينة    -43
آدم ان لاتعبدوا الشيطان انه لكم عدو  الم اعهد اليكم يا بني« ةبا توجه به آية شريف

كه شيطان را عبادت است عهد و پيماني كه خداوند از انسان گرفته است اين » مبين
  » انه لكم عدو مبين« :ر استزيرا او دشمني آشكا ،»ان لا تعبدوا الشيطان«: نكنيد

 )43ة صفح، 4  ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة    -44
گرفتن  و نيز بهره) آيات الهي(هاي الهي  شناخت قوانين جهان خلقت سبب آشنايي ما با نشانه

به طبيعت ندارد و زندگي فردي و اجتماعي  اين قانونمندي اختصاص. شود از طبيعت مي
  . گيرد را هم در برميها  انسان

 )71ة صفح، 6  ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )لرستان -فردين سماقي(  »4«گزينة    -45
ات آنان گاهي خداوند علاوه بر مهلت دادن به گمراهان بر امكان ،با توجه به سنت استدراج

روند  افزايد و آنها با استفاده از همين امكانات و با اصرار خودشان، بيشتر در فساد فرو مي مي
. شوند تر مي به تدريج به سوي هلاكت ابدي نزديكو و قدم به قدم از انسانيت فاصله گرفته 

  .بيان شده است» …و الذّين كذبّوا بĤياتنا «اين مفهوم در آية 
 )76و  70 هاي هصفح، 6  رس، د3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(  »1«گزينة    -46
بيانگر آن است كه  ،از حافظ شيرازي» …برو اين دام بر مرغي دگر نه «مفهوم اين بيت 

  . هاي شيطان است پيشروي در مسير اخلاص موجب مصونيت از فريب وسوسه
 )49ة صفح، 4  ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(  »1«گزينة    -47
سلام معلول نداشتن معرفت نسبت اوجود جريانات انحرافي و افراطي همچون داعش در 

هاي نادان به تصور اينكه كار خير  برخي انسان ،به علت عدم معرفت. به خداوند است
  .شوند د مرتكب گناهان بزرگ ميكنن مي

 )48و  47، 46 هاي هصفح، 4  ، درس3دين و زندگي (

 )محبوبه ابتسام(  »2«گزينة    -48
كنيم  ها ابتدا انديشه مي گيريم و براي اين تصميم هايي مي هر كدام از ما همواره تصميم

  تفكر و تصميم ←. سنجيم و جوانب آن را مي
به همين دليل عواقب عمل خود  ؛دانيم هاي خود ميهر كدام از ما خودمان را مسئول كار

  پذيري مسئوليت ←. كنيم ايم آن را جبران مي پذيريم و اگر به كسي زيان رسانده را مي
 )56ة صفح، 5  ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »3«گزينة    -49

كه يك  است اي چند عامل در پيدايش يك پديده به گونه تأثيرگذاريدر علل طولي 
تأثير عامل اول  .كند گذارد و عامل دوم در عامل سوم تأثير مي عامل در عامل دوم اثر مي

  . خداوند است ةان در طول ارادانس ه و اختيارداار .را با واسطه به معلول منتقل كند
 )63و  62هاي  ه، صفح5  ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(  »1«گزينة    -50

در حالي كه  ؛ي قانونمندي جهان و نظم در آن است غلط استاي ورچيزعبارت تقدير 
ي مهندسي و قاعدة خاص خود قضاي الهي اين است كه هر چيزدانيم معناي قدر و  مي

قدر و  پذيرشگيري است و بدون  ن و بهرهتفرا دارد كه اين قواعد توسط انسان قابل يا
  . آيد اي براي كار اختياري پديد نمي شود و هيچ زمينه قضاي الهي هيچ نظمي برقرار نمي

 )63و  62  ،60هاي  ه، صفح5  ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  
  

  

 )پور امين اسديان(  »3«گزينة  -51
ديگر را به حق و  وقتي مؤمنين يك» بالصبر ابالحق و تواصو او تواصو« ةوم آيمطابق با مفه

  . يعني در فكر رشد و تعالي ديگران نيز هستند ؛نمايند صبر و شكيبايي دعوت و توصيه مي
 )8ة صفح، 1  ، درس2دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(  »1«گزينة  -52

آب  »ميتاً ةلنحيي به بلد«و  »و جعلنا من الماء كل شيء حي«هاي شريفة  آيهبراساس 
منوا استجيبوا الله آذين ها الّيا اي«و آية  .در جهان استمادي ماية حيات و اساس زندگي 

 اجابت كنيد، هرگاهايد دعوت خدا و پيامبر را  كه ايمان آورده اي كساني :…سول و للرّ
قرآن  ».بخشد ميو حيات خواند كه به شما زندگي حقيقي  يزي فرا ميكه شما را به چ

   ».داند دين را زندگي بخش مي
 )2ة صفح، 1  درسمقدمة ، 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »4«گزينة  -53

زيان آخرت، نصيب كساني است كه » …و من يبتغ غير الاسلام ديناً « ةبا توجه به آية شريف
و تنها راه درست زندگي است، ) اررضاي پروردگ مرضي(راه اسلام كه مورد خشنودي خداست 

  . دند و غيراسلام را اختيار كننيده بگيردان
 )26ة صفح، 2  ، درس2دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(  »1«گزينة  -54

خواندي و با دست خود آن را  اي را نمي و پيش از آن هيچ نوشته«: فرمايد آن ميقر
نوشتند و  يعني اگر پيامبر مي ».افتاد نوشتي كه در آن صورت اهل باطل به شك مي نمي

با زن قرآن با بيان كرامت زن و مرد و تساوي  ،افتادند خواندند كجروان به شك مي يا مي
كه هر كس از مرد و زن عمل صالح انجام دهد و اهل ايمان  مرد در انسانيت اعلام كرد

  . بخشد باشد خداوند به او حيات پاك و پاكيزه مي
 )42و  41 هاي هصفح، 3  ، درس2دين و زندگي (

2دين و زندگي 

  3دين و زندگي 
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 )وحيده كاغذي(  »4«گزينة  -55

پيشنهاد آوردن حتي يك سوره  ،كنندگان فينعجز و ناتواني  نهايتقرآن براي اثبات 
توانيد يك سوره همانند آن را  بگو اگر مي« .رآن را به آنها داده استهاي ق مانند سوره

گاه  كند كه هيچ گويند و خداوند تأكيد مي اين دعوت به مبارزه را تحدي مي .»بياوريد
بگو اگر تمامي « :تواند در اين مبارزه پيروز شود و همانند قرآن را بياورد هيچ كس نمي

 توانند همانند آن را بياورند آن را بياورند نميند تا همانند قروانس و جن جمع ش
   ».ان هم باشندبيتهر چند پش )لايأتون بمثله(

 )35و  34 هاي هصفح، 3  ، درس2دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(  »2«گزينة  -56

پيمودند مگر پس از نالفت قطعاً دين نزد خداوند اسلام است و اهل كتاب در آن راه مخ
آنكه به حقانيت دين آگاه شدند آن هم به دليل رشك و حسدي كه ميان آنان وجود 

  . داشت
 )17ة صفح، 2  ، درس2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(  »2«گزينة  -57

 .است هدف واحدرسيدن به واحد علت  هدف مشترك معلول دين واحد يا دينرسيدن به 
  .است لت دين واحدعفطرت واحد يا فطرت واحد ) معلول(دين واحد 

 )18 ة، صفح2  ، درس2دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(  »4«گزينة  -58

  . باشد ميكريم  جانبه بودن قرآن به جامعيت و همهاين حديث مربوط 
 )39و  38 هاي هصفح، 3  ، درس2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(  »2«گزينة  -59

استمرار و پيوستگي در اولين علت ) تجديد نبوت(از علل فرستادن پيامبران متعدد 
تعليمات پيامبر  مربوط به تحريف ات انبياميتعل يست و موضوع فراموشا دعوت انبيا

  . پيشين است
 )20و  19 هاي هصفح، 2  ، درس2دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »2«گزينة  -60

سؤال چگونه زيستن همراه است، دغدغة ديگر انسان  كشف راه درست زندگي كه با
دي است كه انسان فقط يك بار به دنيا اين دغدغه از آن جهت ج است؛ فكور و خردمند

نشدني است و  كند، بنابراين فرصت او تكرار مي تجربهرا آيد و يك بار زندگي در دنيا  مي
روي اوست، راهي را براي زندگي انتخاب كند كه به  هايي كه پيش بايد از بين همة راه

  . اشارت دارد موضوع نايبه  »…مرد خردمند « شعر. آن مطمئن باشد
  )12و  8 هاي هصفح، 1  ، درس2دين و زندگي (

  
 )علي شكوهي(     -61

سيب درست كرد و  هاي خوشمزه پرشده با جاستين مقدار زيادي كيك«: ترجمة جمله
   ».پيرمان، آقاي فراو، داد ةچند تكه را به همساي

  اما) 2  بنابراين) 1
  يا) 4  و) 3
  ت مهم درسيانك

 ”so“ ممكن است. استفاده كرد ”and“بايد از  پايه و مشابه براي پيوند دادن مفاهيم هم
اما توجه داشته باشيد كه  ،در اين جمله، مفهوم درستي داشته باشد »بنابراين«به معني 

  .كار رفته باشد نه فعل به نهاددر چنين جملاتي، بايد  ”so“بعد از 
  )گرامر(
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -62
هاي بسياري  در مورد آموزش منجر به سختي ها آن هاي دولت سياست« :جمله ةرجمت

  ».هاي آموزش را بپردازند ها و هزينه ها شده است تا شهريه براي خانواده
  منجر شدن )2  كردن تصور )1
  دنافزايش دا )4  بهبود بخشيدن )3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

 )رحسين زاهديمي(     -63
مفيدي را براي ما بفرستيد كه  ةرزوم مايل دارم از شما بخواهم كه لطفاًت« :جمله ةترجم

  ».را برجسته كند ها و تجارب و دستاوردهاي شما بتواند مهارت
  دنارتباط دا )2  پيچيده كردن )1
  كردنبرجسته  )4  قدرداني كردن )3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(     -64
 آوردن گردما سرگرم  ةكنم كه هم هرگز آن روزهاي خوش را فراموش نمي« :جمله ةترجم

  ».هايي بوديم كه قرار بود براي مراسم عروسي خواهرم دعوت كنيم ليست اسامي مهمان
  كردن افسرده )2  منتشر كردن )1
  آوردن گرد )4  اندازه گرفتن )3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(     -65
المللي فونتيك كه  براي بهبود تلفظتان در انگليسي ممكن است از نمادهاي بين« :جمله ةترجم

  ».استفاده كنيد ،شود ها داده مي در اول ديكشنري معمولاً
  نماد )2  وزن )1
  اشتباه )4  آداب و رسوم )3

  )واژگان(

 3 انگليسيزبان
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 )يعيعبدالرشيد شف(     -66

منابع موجودش  ةاشتباهات وحشتناكش، شركت قادر نبود از هم خاطر به« :جمله ةترجم
  ».كند استفادهثيرگذار أبه شكل ت

  سخاوتمندانه )2  ثرؤطور م هب )1
 دقت طور بي هب )4  دارطور معنا هب )3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

 )مهدي محمدي(     -67
 ».دوم قرن نوزدهم چاپ شد ةدر نيم كمپ لايف) كتاب( ،طبق متن«: هترجمة جمل

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )مهدي محمدي(     -68
 a lot“به ترين نزديكاز لحاظ معنايي در پاراگراف سوم  ”flood“ة كلم«: ترجمة جمله

of people” است.«  
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  
 )مهدي محمدي(     -69

يك از سؤالات زير، اطلاعات كافي را فراهم  گويي به كدام متن براي پاسخ«: ترجمة جمله
  »كند؟ مي

گردشگري انتخاب  كنندگان كجا را به عنوان مقصدبازديد» كمپ لايف«بعد از انتشار كتاب «
  »كردند؟

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )مهدي محمدي(     -70
 …فعاليتي كه شامل  كند بهاردو رفتن اشاره مي«متن  ةاولين جمل«: ترجمة جمله

  ».يك تعريف است» شود، مي
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  
  
 

 )پوري فرهاد حسين(     -71
سرد كوهستاني،  مشخص مانندة ، اين كشور به سه منطق)اقليم( از نظر آب و هوا« :جمله ةترجم

  ».شود خشك كويري و مرطوب شمالي تقسيم مي
  قاره )2  منطقه )1
   درصد )4  بومي )3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -72
  غيرمحبوب) 2  المللي      بين) 1
  كوچك ) 4  نزديك     ) 3

  )كلوزتست(

 )جواد مؤمني(     -73
 ”few“با توجه به مفهوم جمله . كار رفته است در حالت جمع به  ”speakers“كلمة: نكته

  . صحيح است
  )تستكلوز(

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(     -74

  ساده        ) 2  در معرض خطر ) 1
  بخت خوش) 4  قوي      ) 3

  )تستكلوز(
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -75
  وجو كردن جست) 2  ديدن  ) 1
  تلاش كردن) 4  ترك كردن   ) 3 

برطرف كردن نيازهاي «به معناي  ”meet the needs of someone“ عبارت
  .است »كسي

  )تستكلوز( 
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -76
  غيرقابل شمارش     ) 2  ولي   معم) 1
  مهم) 4  غير ممكن  ) 3

  )تستكلوز(
----------------------------------------------  

 )نصرآبادي محمد رحيمي(     -77
   ».دو نوع رصدخانه استو تضاد هدف اصلي اين متن مقايسه «: جمله ةترجم

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )نصرآبادي محمد رحيمي(     -78
  »هاي زميني درست است؟ رصدخانه ةكدام جمله دربار«: جمله ةترجم

  ».تر تعمير كرد تر و ارزان توان بسيار سريع ها را مي آن«
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  
 )نصرآبادي محمد رحيمي(     -79

كند اجرام دوردست  اين كمك مي. تر است ن رقيقجو زمي ،هاي مرتفع در كوه«: جمله ةترجم
  ».تري ديده شوند طور واضح هب

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )نصرآبادي محمد رحيمي(     -80
گذاري  جايهاي نوري از شهرهاي بزرگ دورتر  بر طبق متن، هرچه تلسكوپ«: جمله ةترجم
  ».اهد بودتر خو ، آلودگي نوري كمشوند

  )درك مطلب(
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 الفبا حروف ترتیب به طراحان 
 

 زاده  مهرداد نوري –بهزاد سلطانی  –مهدي جباري  –روزبه اسحاقیان  شناسی زمین

 ریاضی
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 شهرام ولایی  –رضا نیازي  غلام –سعید نصیري 

 شناسی زیست
اـن رسـولی    –شاهین راضـیان   –مسعود حدادي  –فرهاد تندرو  –شایق  علی پناهی –محمدامین بیگی  –فرد  امیرحسین بهروزي –پوریا آیتی  اـنی   –پیم  محمدمهـدي روزبه

 دولابی  علیرضا نجف –سینا نادري  –بهرام میرحبیبی  –حسن محمدنشتایی  –علی کرامت  –سیدپوریا طاهریان  –سیدمحمد سجادي 

 فیزیک
هاشـمی   سیدایمان بنـی  –امیرحسین برادران  –زهره آقامحمدي  –اسماعیل امارم  –محمد اکبري  –عباس اصغري  –محمد اسدي  –فرد  رغوانیخسرو ا
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 سیدعلی میرنوري  –فاروق مردانی  –غلامرضا محبی  –سیده  دصادق ماممحم

 شیمی
زاده  مرتضـی رضـایی   –کوکنـده   حسـن رحمتـی   –پرهام رحمانی  –علیمحمدي  موسی خیاط –میرحسین حسینی  –علی جدي  –لی برخورداریون امیرع

 جـواد گتـابی   –فـرد   فاضل قهرمانی –امیر قاسمی  –رامین علیدادي  –مجتبی عبادتی  –زواره  رسول عابدینی –مرتضی زارعی  –حامد رواز  –سیدرضا رضوي 
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 3:  ةصفح تجربي دوازدهم اختصاصی  شناسي زمين –آذر  30آزمون  -»3«پروژة      

  
 شناسي زمين

 

 )زاده مهرداد نوري( »  2«گزينة  -81
برداري از خاك يا سـنگ پـي    در مطالعات آغازين يك پروژه، به منظور نمونه

هاي باريك و عميقي در نقـاط مختلـف محـل احـداث      ها يا چال سازه، گمانه
هاي  هاي سنگ يا خاك برداشت شده، به آزمايشگاه نمونه. شود سازه حفر مي

هـاي   شود و مقدار مقاومت سنگ و خاك در برابـر تـنش   تخصصي ارسال مي
 )70صفحة شناسي،  زمين(  .دهند وارده را مورد بررسي قرار مي

---------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »  1«گزينة  -82
. دهند يعنـي  ها از خود رفتار خميرسان يا پلاستيك نشان مي برخي از سنگ

اوليـه  هاي تغيير شكل يافته، به طور كامل به حالت  نگپس از رفع تنش، س
 .گردند خود برنمي

 )71 ةصفحشناسي،  زمين( 

---------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »  3«گزينة  -83
) استاز اين جنس سنگ سد اميركبير  مانند گابرو كه پي(هاي آذرين  سنگ

تواننـد   ننـد كوارتزيـت و هـورنفلس مـي    هـاي دگرگـوني ما   و بعضي از سنگ
هـاي سـنگين باشـند و برخـي ديگـر ماننـد        گـاه مناسـبي بـراي سـازه     تكيه

سـنگ  . هـا مناسـب نيسـتند    سازه ها، سست و ضعيف بوده و براي پي شيست
 . مقاوم نيستند تنشها در برابر  گچ، نمك و شيل

 )72صفحة شناسي،  زمين( 

---------------------------------------------- 

 )زاده مهرداد نوري( »  4«گزينة  -84
درصد  50شود كه بيش از  هاي رسوبي گفته مي هاي كربناتي به سنگ سنگ

هـا اغلـب    ايـن سـنگ  . باشـد ) كلسيت و دولوميـت (هاي كربناتي  ها كاني آن
 )72 ةصفحشناسي،  زمين( .دار هستند درزه

---------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »  1«ينة گز -85
بندي به صورت ناوديس و شيب آن به سمت داخـل   در شكل گزينه يك لايه

 .رسد مخزن سد بوده و امكان فرار آب به حداقل مي
 )74صفحة شناسي،  زمين( 

---------------------------------------------- 

 )زاده مهرداد نوري( »  4«گزينة  -86
هستند كه براي ايجـاد تأسيسـات    از تونل تر بزرگ مغارها فضاهاي زيرزميني
هاي مترو، ذخيرة نفت و يـا مـوارد ديگـر     ها، ايستگاه زيرزميني مانند نيروگاه

هايي با مقاومت كافي احداث  ها بايد در زمين گونه سازه اين. شوند استفاده مي
شناس، بايد مطالعات خود را بـر شناسـايي منـاطقي بـا      بنابراين زمين. شوند

 . ترين خردشدگي، هوازدگي و يا نشت آب، متمركز كند مك

 : ها بررسي ساير گزينه
زيرزمينـي، از عوامـل مهـم ناپايـداري      هـاي  جريـان و فشـار آب  : »1«گزينة 
، سـطح ايسـتابي آب   »1«در مورد گزينة . ها و فضاهاي زيرزميني است تونل

  .وارد سازه خواهد شد
هاي رسـوبي ماننـد    و سنگ ها هاي دگرگوني مانند شيست سنگ: »2«گزينة 

 . گچ، نمك و شيل در برابر تنش مقاوم نيستند
 . هايي با مقاومت كافي احداث شوند مغارها بايد در زمين: »3«گزينة 

 )80و  78، 76، 75هاي  حهصفشناسي،  زمين( 

---------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »  2«گزينة  -87

هـاي مختلـف را    تواننـد پايـداري سـازه    هاي احتمالي مي لرزه ها و زمين گسل
هـا، بـا    يـابي سـازه   شناسان، در مطالعـات مكـان   رو، زمين از اين. تهديد كنند

ها  اي و بازديدهاي صحرايي، اين گسل هاي هوايي و ماهواره استفاده از عكس
 )78صفحة شناسي،  نزمي(  .كنند را شناسايي مي

---------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »  3«گزينة  -88

. اسـت  (nailing)كوبي  ها، ميخ ها و ترانشه هاي پايدارسازي دامنه يكي از روش
هـا و   گردهاي فلـزي در آن  و قرار دادن ميل ها حفر گمانهدر اين روش از طريق 

ها و در نهايت كشيدن توري بر روي  ضاهاي خالي آندر ف تزريق سيمانسپس 
 )79صفحة شناسي،  زمين( .  كنند ها كمك مي نهمها به پايدارسازي دا آن

---------------------------------------------- 

 )زاده مهرداد نوري( »  3«گزينة  -89

 : ها بررسي همة گزينه
متـر   ميلـي  075/0از  تـر  اندازة ذرات شن و ماسه، هـر دو بـزرگ  : »1«گزينة 
 )درست. (است

 )درست. (ر استآسفالت، مخلوطي از شن، ماسه و قي :»2«گزينة 
 .ي بسيار اندكي دارندذرات، نفوذپذيردليل ريزبودن  بهها،  رس: »3«گزينة 
سـاخت  سـدهاي بتنـي و هـم در    سـاخت  شن و ماسه، هـم در  : »4«گزينة 

 )81تا  79 و 54 هاي هصفحسي، شنا زمين( )درست. (روند سدهاي خاكي به كار مي

---------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »  2«گزينة  -90

كه بايسـتي مقـاوم باشـند، از جـنس     ) هاي آستر و رويه لايه(بخش روسازي 
بخش زير اساس بـه عنـوان   . باشد مي) مخلوطي از شن، ماسه و قير(آسفالت 

 . ي از شن و ماسه يا سنگ شكسته استلاية زهكش عمل كرده و مخلوط
 )81 صفحةشناسي،  زمين( 
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 4:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصی   رياضي -آذر  30آزمون  -»3«پروژة      

  

۰

 3 رياضي         
 
 

 )پور خان سهيل حسن(   »2«گزينة  -91
fاگر  (x)  برx a ۰گاه  پذير باشد، آن بخشf (a)  پس داريم. است : 

 x x f ( )
x x f ( )
       

      

۳ ۰ ۳ ۳ ۰

۱ ۰ ۱ ۱ ۰
  

 ( ) a ( ) b( ) a b
a b a b

             
       

۳ ۲۳ ۳ ۳ ۳ ۶ ۰ ۹ ۳ ۷۵

۳ ۶ ۰ ۹
  

 ۳ ۲۵
۴ ۱۶ ۴ ۴ ۹ ۱۳

۹

a b
a a b b

a b
 

             
  

۲ :درنتيجه ۲ ۴ ۱۳ ۲۱a b       
 )51و  50 هاي صفحه، 3رياضي () حد بي نهايت و حد در بي نهايت( 

---------------------------------------------- 

 )جهانگير خاكي(   »3«گزينة  -92
3fدر نمودار تابع مقدار  ( 3xدر پـس  . اسـت تعريف نشده  (    پيوسـتگي

 .چپ ندارد
 ) 142تا  137هاي  ، صفحه2رياضي () حد و پيوستگي( 

---------------------------------------------- 
 )شهرام ولايي(   »1«گزينة  -93

 
x x

cos x(cos x ) cos x( sin x)lim lim
sin x sin x 

 


۲ ۲ ۲ ۲

۲ ۲۰ ۰

۱
  

 
x
lim ( cos x)


   ۲

۰
۱ 

 )136تا  128 ايه صفحه، 2رياضي () حد و پيوستگي( 

---------------------------------------------- 

 )امير هوشنگ خمسه(   »4«گزينة  -94
2xكسـر در  توجه به اين كه صـورت و مخـرج    با    شـود، پـس    صـفر مـي

2xتوانيم از  مي  فاكتور بگيريم:   

 
3 28 2 2 4

3 22 23 2 2 2 1
x (x )(x x )lim lim

x xx x (x )(x x )

   


     
  

صـورت و مخـرج، حاصـل حـد محاسـبه       ةبا ساده كردن عامـل صـفر كننـد   
 :شود مي

 2
2

(x )
lim

x






2 2 4
2

(x x )

(x )

 



12 4 142 9 3 32 1(x x )
   

 
  

 )53تا  50 هاي صفحه، 3رياضي () 136تا  128هاي  ، صفحه2رياضي () تركيبي( 

---------------------------------------------- 

 )مصطفي ابراهيميمحمد(   »4«گزينة  -95
fدانيم  مي (x)    برابر شيب خط مماس بر نمـودار تـابعf  اي بـه   در نقطـه

 :به جدول توجه كنيد. است xطول 

f (x)f (x)  f   f  نقطه 
0 + 0 A 
0 0 + B 
+ - - C 
- + - D 

  

A

B

C D

y

x

 
D ،fپس در نقطة  (x)f (x)   . است ۰

 )76تا  66 هاي صفحه، 3رياضي () مشتق( 

---------------------------------------------- 

 )نجفيرضا سيد(   »2«گزينة  -96

2xكه  نابتدا بايد با توجه به اي   قدرمطلق را برداشته و سپس حـد را ،
۲ :محاسبه كنيم ۰ ۲x x     

2 x  
+ - 2x   

)مبهم( 
2 22 4 6 0

2 2 02 2
x (x ) x xlim lim :

(x ) xx x

    


   
  

 
x

(x ) (x )
lim



 

۲

۳ ۲

(x ) ۲ x
lim (x )


  

۲
۳  رفع ابهام: ۵

 )53تا  51 هاي صفحه، 3رياضي () 136تا  128هاي  صفحه ،2رياضي () تركيبي( 

---------------------------------------------- 
 )فرهاد جويني(   »2«گزينة  -97

۱xبراي اينكه تابع در   ۱بايد مقدار و حد اين تابع در  ،پيوسته باشدx  

1   :با هم برابر باشند 12f ( )  و
1

1
a (x )

lim
x





2 1
1

(x x )
x

 


3a  

 ۳ ۱۲ ۴a a     
 )142تا  132 هاي صفحه، 2رياضي () حد و پيوستگي( 

---------------------------------------------- 
 )ميثم فلاح(   »3«گزينة  -98

 133 1

xlimf ( ) limf (x)
x x ( )

   
   

  

 2 0 1
11

lim[f ( x)] lim[ ]
x ( )x ( )

  
   

  

 )136تا  132 هاي صفحه، 2رياضي () حد و پيوستگي(  

---------------------------------------------- 
 )سروش موئيني(   »1«گزينة  -99

f :  طبق صورت سؤال داريم ( h) f ( ) h h    ۲۲ ۲ ۳  

f (x)

1 1 2( )     
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f :پس ( h) f ( ) h
h

 
 

۲ ۲
۳  

2xدر مماس خط و شيب   برابر است با : 

 
h h

f ( h) f ( )lim lim ( h)
h 

 
  

۰ ۰

۲ ۲
۳ ۳  

 )76تا  66 هاي صفحه، 3رياضي () مشتق( 

---------------------------------------------- 

 )سامان سلامان(   »2«گزينة  -100
fبـراي  داده شـده   هـاي  ضـابطه با توجه بـه ايـن كـه     (x)    در دامنـة خـود

بايد در  f ،اند پيوسته
۲

x 
  دباشپيوسته  ،اند كه نقاط تغيير ضابطه: 

 
۲ ۲

۲x ( ) x ( )
lim f (x) lim f (x) f ( )

     


    

 sin( ) asin( ) b b a (I) 
       ۲ ۲

۲ ۲
  

 2 2 2
2 2

lim f (x) lim f (x) f ( ) asin( ) b cos
x ( ) x ( )

  
    

   
  

 a b (I)   ۰ 

 (I),(II) b a
b b a

a b
 

         

۲
۲ ۲ ۱ ۱

۰
  

 )142تا  137هاي  ، صفحه2رياضي () و پيوستگيحد ( 

---------------------------------------------- 

 )حميدرضا دهقاني(   »2«گزينة  -101

n] :صـحيح داريـم   nازاي  كه بـه  اينبا توجه به  ] n   1و[n ] n   ،
0x پيوســتگي را در   1وx  0پيوســتگي در . كنــيم بررســي مــيx  

 :شود صورت زير مي به

  
0 0 0 3 0 0

0 0 3 0 0
0

0 1 3 0 0
0

f ( ) [ ]
limf (x)
x
limf (x) ( )
x

    
    


     



  

0xتابع در    است پيوسته
0

0 0
limf (x) limf (x) f ( )
x x

 
   

1xبراي پيوستگي در   داريم: 

 
1 1 1 3 1 4

1 1 3 1 4
1

1 0 3 1 3
1

f ( ) [ ]
limf (x)
x
limf (x)
x

    
    


    



  

1xتابع در     1ناپيوسته است 1
limf (x) limf (x)
x x


   

 )142تا  137 هاي صفحه، 2رياضي () حد و پيوستگي( 

 )علي حاجيان(   »4«گزينة  -102

 
x

x x ax ax bx blim ( )
x

     


۲ ۲۲ ۱

۱
  

 
x

(a )x (a b )x blim ( )
x

     




۲۱ ۲ ۱
۳

۱
 

هـاي بـزرگ    پس تواناست، شده غير صفر  يعدد چون جواب حد در 
۱   :در صورت و مخرج بايد برابر باشند ۰ ۱a a      

 a
x

(a b )x blim b
x





    
    ۱۲ ۱ ۲
۳ ۳ ۲

۱
  

۱ :هنتيج در ۲ ۳a b       
 )64تا  58 هاي صفحه، 3رياضي () هايتحد بي نهايت و حد در بي ن( 

---------------------------------------------- 
 )رضا نيازي غلام(   »3«گزينة  -103

)1به  با توجه به شكل مشخص است كه تابع در  ) شـود  نزديك مي .
1Lبنابراين          صـورت زيـر    و با توجه بـه شـكل، حـد خواسـته شـده بـه

 :شود محاسبه مي
1x ( L) x

lim f (x) limf (x)
   
    

 )64تا  53 هاي صفحه، 3رياضي () حد بي نهايت و حد در بي نهايت( 
---------------------------------------------- 

 )ن حيدرياآري(   »2«گزينة  -104

 
2 11

011
b x bxlim

xx
 


  

اي بـه   چارهكسر شود، پس صورت  kجا كه جواب حد بايد عدد صحيح  از آن
 ). در غير اين صورت، جواب حد، نامتناهي خواهد بود! (جز صفر شدن ندارد

1 :  پس 0 1b b     
 : كه صورت و مخرج صفر شد، بايد رفع ابهام كنيم حال

 

2 21 1 1 1
11 11 1

1
1

x x ( x )( x )lim lim
xx xx x

( x)
lim
x

   
 

  





1 1
1

( x)( x )
x

 


2 2 4  

  

4kپس    1 :داريمبوده و 4 3b k     
 )53تا  51 هاي صفحه، 3رياضي () 136تا  128هاي  ، صفحه2رياضي () تركيبي( 

---------------------------------------------- 
 )بابك سادات(   »3«گزينة  -105

1ازاي  بهبا توجه به اينكه 
2x  شود و جـواب   مي صورت كسر منفي، حاصل

)فقط  ) بنـابراين مخـرج   . پس حتماً مخرج صفر مثبت بوده است ،شده
1داراي ريشة مضاعف 

22يعني عامل  ،است 2 1( x )   مخرج كسر را توليـد
 : پس داريم. استكرده 

 42 22 1 4 4 1 1
a

( x ) x x
b
 

      
  

4abبنابراين   . 
 )57تا  53 هاي صفحه، 3رياضي () حد بي نهايت و حد در بي نهايت( 
















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 )محمدامين روانبخش(   »1«گزينة  -106

۲xتابع در   ۲پس . شود نامتناهي ميx  از طرفي تابع در. ريشة مخرج است 
۳x  ۳پس . حد دارد ولي مقدار نداردx      ريشـة    هـم ريشـة صـورت و هـم

x)مخرج كسر به صورت . مخرج است )(x ) x x    ۲۲ ۳ ۵ . باشـد  مـي  ۶
۵cپس     ۶وd   

)1( 322 0 18 3 0 3 18xx ax b a b a b            
۳xحاصل حد در    براي محاسبة حد بايد صورت و مخرج . است ۷برابر

x)۳را بر  ) تقسيم كنيم . 

 
22 2 6 127 72 3 2 13 3

x ax b x a alim lim
(x )(x ) xx x

    
   

   
  

 15 3 18 3( )a a b b           
 3 5 5 6 15 30 15ab cd ( )( ) ( )( )           
 )64تا  53 هاي صفحه، 3رياضي () 136تا  128هاي  ، صفحه2رياضي () تركيبي( 

---------------------------------------------- 

 )سعيد نصيري(   »3«گزينة  -107

 3 3 1 3 2 6
3

lim x[ ] [( ) ] ( )
xx

     


  

 3 3 1 3 1 3
3

lim x[ ] [( ) ] ( )
xx

     


  

 . واحد بيشتر از حد چپ است 3حد راست بنابراين 
 )136و  135، 127تا  120هاي  ، صفحه2رياضي () پيوستگيحد و ( 

---------------------------------------------- 
 )سينا محمدپور(   »2«گزينة  -108

هاي  ، بنابراين بايد درجهاست جايي كه حاصل حد عددي غيرصفر شده از آن
 :پذير است لذا دو حالت امكان. صورت و مخرج با هم برابر باشند

۵n حالت : 

 
۵ ۲ ۵

۵ ۵
۳ ۷ ۲ ۳ ۳

۱
۴۴ ۱ ۴

n

x x

| a | x ax x | a | x | a |lim lim
x x 

  
  


  

 | a | a    
۴

۳ ۴
۳

  

۵n حالت : 

 
5 5 2 53 7 2 3

5 54 1 4
| a | x ax x (| a | a)xlim lim

x xx x

   


 
  

 3 14
| a | a

  

 3 4 23 4 3 4 1
a a a

| a | a
a a a
   

          
  

aبنابراين مجموع مقادير ممكن براي 4 :برابر است با   4 2 1 13 3     

 )64تا  58 هاي صفحه، 3رياضي () حد بي نهايت و حد در بي نهايت( 

 )اصغر شريفي علي(   »2«گزينة  -109

صورت و مخرج عبارت داده شده به ازاي 
۴

x 
 شود، پس بايد كسر  صفر مي

بـراي  . هاي صورت و مخرج را با هم ساده كنيم رفع ابهام شود، يعني صفركننده
 : اين كار بايد صورت و مخرج كسر را در مزدوج راديكالي صورت ضرب كنيم

 
tanx tanx tanx

tan x tan x tanx
cos x cos x

tanx
tanx

  
 



۱ ۱ ۱

۲ ۲ ۱
  

 
sinx cosxtanx

tanx cosx sin x

cos x( tan x ) cos x( tan x )
tan x tan x

 
 

 

۱

۱ ۱
۲ ۲

 

 sin x cos x

cos x( tanx )(cosx.sin x)
tan x






۲ ۲

۱
۲

 

۲گذاري رابطة  با جاي ۲۲cos x cos x sin x    كسر بالا به صـورت زيـر ،

 :شود ساده مي
( tanx )(cosx.sinx)

tan x





۱

۱
 

 : آيد حال حد خواسته شده به صورت زير به دست مي

x x

tan x
tanxlim lim

cos x
( tan x )(cosx.sin x)

tanx
 

 







۴ ۴

۱
۱

۲ ۱
  

 
( tan )(cos .sin ) ( )( )

tan

 
 

   
  

۱ ۱

۱ ۲ ۲
۱ ۱

۴ ۴ ۴ ۴ ۲ ۲

  

 ۱
۱

۱
۲

۲


  


 

 )53تا  51 هاي صفحه، 3رياضي () 136تا  128هاي  ، صفحه2 رياضي() تركيبي( 

---------------------------------------------- 

 )مصطفي كرمي(   »2«گزينة  -110

fخطـي بـه صـورت     يتـابع  fچون  (x) ax b   پـس   ،اسـتf (x) a  ،
ــابراين 2 بنـ 2f ( x) ax b  ــه f) و در نتيجـ ( x)) a ۲ ــود   ۲ ــد بـ خواهـ

2 2 211
f ( x) f ( )lim (f ( x))

xx
 


ــه     ــه ب ــا توج ۰و ب ۱f ( )  ،  ــط ــة خ معادل

۲ ۱f (x) x  از طرفي . خواهد بودg ( ) f ( )  ۲ ۲   :  پس داريم .۲
 1 2 3 2 5f ( ) g ( )     
 )76تا  66 هاي صفحه، 3رياضي () مشتق( 

ق ق
 ق ق               
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  3شناسي  زيست

 

 )محمد مهدي روزبهاني(   »4«گزينة  -111

كه آمينواسيد فنيل آلانـين  ) نوعي كاتاليزور زيستي(در اين بيماري آنزيمي 
 :ها بررسي ساير گزينه .داردنتواند تجزيه كند، وجود  را مي

 .ط نيز در بروز بيماري نقش داردياثر مح: »1«گزينة 
 .شود ب ميتركيبات خطرناك باعث آسي: »2«گزينة 
 .وجود داشته باشد، آسيب مغزي داريم باگر اثر محيطي مناس: »3«گزينة 

 )46و  45، 18هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل(
---------------------------------------------- 

  )مسعود حدادي( »  4«گزينة  -112

كروموزوم دو كروماتيـدي   6 در رابطه با اين صفات ،تقسيم ميوز 1در متافاز 
ها دو كروماتيدي  در اين مرحله كروموزوم. در اسپرماتوسيت اوليه وجود دارد

. ، دو الـل دارد هاي تك جايگـاهي  نتيحه هر كروموزوم براي صفت، درهستند
اسـت؛ درنتيجـه در رابطـه بـا      x، الل فقط بر روي كروموزوم يليبراي هموف

 . د داردهموفيلي دو الل در اين ياخته وجو
ي يك كروماتيدهايروي  ، در اين ياخته وجود دارد كه1دو كروموزوم شمارة 

 وجـود  dالـل  ديگـر كرومـوزوم  هاي كروماتيدو روي  D، الل ها از كروموزوم
 . دارد وجود Rhالل براي گروه خوني  4دارد و در مجموع 

، در اين ياخته وجود دارد كه روي كروماتيدهاي يكي 9 ةشماردو كروموزوم 

وجـود   iالـل  كروموزوم ديگـر و روي كروماتيدهاي  BIها، الل كروموزوماز 
 . دارد وجود ABOالل براي گروه خوني  4دارد و در مجموع 

 )43تا  38 هاي صفحهو  2،  1هاي  فعاليت، 3ناسي ش زيست(  
 )104تا  102و  93، 92هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 

---------------------------------------------- 

  )محمدمهدي روزبهاني( »  4«گزينة  -113

وز انجـام  برخي از حشرات مانند زنبورعسل نر براي توليد گامت، تقسيم ميت ـ
 . شود دهد و در طي تقسيم ميتوز گامت نوتركيب توليد نمي مي

 ) 116و  34هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( ) تغيير در اطلاعات وراثتي(  
 )60و  58، 56تا  54هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

  )پوريا آيتي(   »1«گزينة  -114

تغييـر   عـث شـود و درواقـع با   ي باعث به هم خوردن تعادل ميانتخاب طبيع
 :ها بررسي ساير گزينه. شود ها مي فراواني الل

 ـ  :»2« گزينة وم ميتوكنـدري ياختـه اسـپرم رخ    دقت كنيد اگر جهـش در ژن
 . شود دهد، به فرزندان منتقل نمي

 . هاي قرمز صادق نيست براي گويچه: »3« ةگزين

تواننـد تقسـيم ميتـوز انجـام      دورگه نازا مي انرادقت كنيد جاند :»4« ةگزين
 . كنند تكثيردهند و اطلاعات ژنتيكي والدين خود را 

 )55و  54هاي  ، صفحه3شناسي  زيست()  تغيير در اطلاعات وراثتي(  
 )109و  108، 100هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )اهين راضيانش( »  3«گزينة  -115
 . شود نوع جهش كوچك به علت ايجاد تغيير در دنا، سبب تغيير رناي حاصل نيز مي هر

 :ها بررسي ساير گزينه
هاي تغيير چارچوب ممكن است بـا حـذف يـا اضـافه شـدن       جهش :»1« ةگزين

  .، همراه باشد)نه لزوماً يك نوكلئوتيد(تعدادي نوكلئوتيد كه مضرب سه نيستند 
يـان  كدون پا  با تغيير تواليتنها هاي تغيير در چارچوب  برخي جهش :»2« ةگزين

 . شوند سبب تغيير در طول رشته نمي به توالي كدون پايان ديگر در همان جايگاه
كنـد؛ امـا    مـي اگر آمينواسيدي تغيير كند، ساختار اول قطعاً تغيير  :»4« ةگزين

 . شكل و كار پروتئين ممكن است تغيير نكند
 )50تا  48 و 18، 17 هاي ، صفحه3شناسي  زيست()  در اطلاعات وراثتيتغيير (  
 )9، صفحة 1شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 
 )پوريا آيتي( »4«گزينة  -116

) دگـره (باشد، قطعاً داراي دو الل  مبتلا مي نهفتهپسري كه به بيماري اتوزوم 
 .ها را از يكي از والدين دريافت كرده است لباشد كه هريك از ال مي نهفته

دقت كنيد كه عوامل ديگـري ماننـد كمبـود كلسـيم و كمبـود      : »3«گزينة 
كنـد و بيمـاري ژنتيكـي     نيز در انعقاد خون اختلال ايجـاد مـي   Kويتامين 

 .شود محسوب نمي
 ) 43تا  39 هاي ه، صفح3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 

---------------------------------------------- 
 )فرهاد تندرو( »  4«گزينة  -117

شوند و در نتيجـه بـر    سبب بروز گوناگوني در جمعيت ميتوانند  ميها  جهش
 . ها تأثير دارند توان بقاي جمعيت

 )55 تا 53 و 51، 50، صفحة 3شناسي  زيست()  تغيير در اطلاعات وراثتي(  
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »  4«گزينة  -118
شناسـان   سـاير زيسـت   ةهـاي همتـا برعهـد    بندي جانوران بر اساس اندام رده
 .باشند و ديرينه شناسان در اين موضوع نقشي ندارند مي

 )58و  57هاي  ، صفحه3شناسي  زيست()  تغيير در اطلاعات وراثتي( 
---------------------------------------------- 

 )علي پناهي شايق( »  4«گزينة  -119
اسپرم وارد تخمك شـده و   ةستطور كه طبق شكل زير واضح است، فقط ه همان
توان نتيجه گرفت  درنتيجه مي. شود اسپرم به تخمك وارد نمي) قطعه مياني(تنه 

از قرار دارند وارد تخمك نشده و هاي اسپرم كه در تنه  يك از ميتوكندري كه هيچ
 رسد و پـدر نقشـي نـدارد،    فرزندان ميمادر به  جا كه بيماري موردنظر فقط از آن
 . باشد هاي سيتوپلاسمي مي نتيجه اين صفت مربوط به ژندر
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صـورت مسـاوي    دانيد طي تقسيم ميوز در زنان، سـيتوكينز بـه   طور كه مي همان

باهم متفاوت اسـت؛ پـس    ياختههاي دو  ندامكشود و درنتيجه ميزان ا انجام نمي
 . تواند متفاوت باشد هاي حاصل تقسيم مي ميزان دناي سيتوپلاسمي در ياخته

 : ها بررسي ساير گزينه
 . كنند همانند سازي مي Sاي در مرحله  هاي هسته دقت كنيد كروموزوم :»1« ةگزين
رزندان دختر منتقـل  دقت كنيد دناي سيتوپلاسمي از مادر، هم به ف :»2« ةگزين
 .شود و هم به فرزندان پسر مي
 . گيرد هاي سيتوپلاسمي در هسته صورت نمي رونويسي ژن :»3« ةگزين

 )43و  42هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 
 )109و  108هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )ن محمدنشتاييحس(   »4« گزينة -120
 .ها برابر مي باشد ترين حالت، با تعداد انواع الل ها در كم تعداد انواع فنوتيپ
 : ها بررسي ساير گزينه

  .پذير است در مردان امكان Xصفت وابسته به در  :»1« ةگزين
انــد  هدوقلوهــايي كــه از يــك ياختــة مشــترك ايجــاد شــد در  :»2« ةگزينــ

، محتواي ژنتيكي هر دو فـرد يكسـان اسـت و درنتيجـه     )دوقلوهاي همسان(
باشد؛ اما برخي صفات تحت تـأثير محـيط    ژنوتيپ صفات مختلف يكسان مي

دهنـد ماننـد اثـر انگشـت      هاي متفاوتي را نشان مـي  گيرند و فنوتيپ قرار مي
 !دوقلوهاي همسان

ممكن است بيش از دو  هياختبراي صفات چند جايگاهي در هر  :»3« ةگزين
 . ل داشته باشيمال
 )45 و 43تا  41، 39، 38هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 

---------------------------------------------- 

 )پوريا آيتي( »  4«گزينة  -121
 است و فقط دو نوع آميـزش  BODdيا  BBDdو مادر  ABddژنوتيپ پدر 

 .پذير نيست امكان Oخوني  وهصور است و تولد فرزند با گرمختلف قابل ت
 ) 42تا  39هاي  ه، صفح3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 

---------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »  3«گزينة  -122
شـوند و در نتيجـه    ف مـي ها از روي كروموزوم حذ در جهش حذف برخي از ژن

اما در جهش واژگوني . ماند باقي مي ها بر روي كروموزومها  تنها يك نسخه از آن
 : ها بررسي ساير گزينه. شود هيچ ژني حذف نمي

جـايي، برخـي    شدگي و جهش جابه در هر دو نوع جهش مضاعف: »1«گزينة 
ديگـر   هـاي  شـوند و بـه كرومـوزوم    ها از روي يك كروموزوم حذف مـي  از ژن

شـدگي كرومـوزوم همتـا و در جهـش      در جهـش مضـاعف  (يابنـد   انتقال مي
 ) جايي كروموزوم غيرهمتا جابه

شوند  ها از روي كروموزوم حذف مي در جهش حذف برخي از ژن: »2«گزينة 
در جهــش . مانــد هــا روي آن كرومــوزوم بــاقي نمــي اي از آن و هــيچ نســخه

شـوند و بـه    مـوزوم حـذف مـي   هـا از روي كرو  جـايي نيـز برخـي از ژن    جابه
يكـي  ها روي  اي از آن يابند و در نتيجه هيچ نسخه كروموزوم ديگر انتقال مي

 . ماند باقي نمي ها كروموزوماز 
جايي، هيچ نوكلئوتيـد   شدگي و جابه در جهش واژگوني، مضاعف: »4«گزينة 

 . شود حذف نميپيكري قبل از تقسيم  ياختةيك و ژني از ژنگان 
 )51و  50هاي  ، صفحه3شناسي  زيست()  ر اطلاعات وراثتيتغيير د(  

---------------------------------------------- 

 )سينا نادري(   »3«گزينة  -123
 . صحيح است )ج(فقط مورد 

 .هاي خاموش تاثيري در فعاليت پروتئين ندارند جهش) الف
رناي بالغ  أثيري برها شود و ت ممكن است جهش سبب تغيير اينترون) و د ب

 .نداشته باشد
باشـد كـه    عامل تعيين كننده توالي رناي پيك، توالي نوكلئوتيدي دنا مي) ج

 . كند توالي دنا قطعاً تغيير مي ،در پي هر نوع جهش
 )51، صفحة 3شناسي  زيست()  تغيير در اطلاعات وراثتي(  

---------------------------------------------- 

 )كرامت علي(   »2«گزينة  -124
ميرنـد و بـه    هستند معمولاً در كودكي مي HbsHbsدقت كنيد افرادي كه 

Aضـمناً افـراد   . رسند سن بزرگسالي نمي AHb Hb     نيـز در برابـر مالاريـا
 .مقاوم نيستند

 :ها بررسي ساير گزينه
 . شود هر دو مورد جهش محسوب مي :»1« ةگزين
نوعي بيمـاري انگلـي اسـت كـه طـي آن تعـداد        بيماري مالاريا :»3« ةگزين

 . يابد ها افزايش مي ائوزينوفيل
خـوني، ميـزان ترشـح هورمـون اريتروپـويتين       به علت بروز كـم  :»4« ةگزين

  .يابد افزايش مي
 )56و  49 ،48، 41 هاي ، صفحه3شناسي  زيست()  تغيير در اطلاعات وراثتي( 

 )95و  69هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(
 )81، صفحة 1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »  4«گزينة  -125
و جـايي   جابـه  ،شـدن   مضـاعف  ،هـاي حـذفي   هـا شـامل جهـش    اين جهـش 

ها  كه همگي در نهايت باعث تغيير فعاليت ياخته. دنشو هاي عددي مي جهش
كننـد،   ماده وراثتي ايجاد مـي ها، به علت تغييري كه در  اين جهش. شوند مي
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هـا را   نتيجه فعاليت ياختـه شوند و در ها مي ها و آنزيم باعث تغيير در پروتئين

  . دهند تغيير مي
 )52 تا 50هاي  ، صفحه3شناسي  زيست()  تغيير در اطلاعات وراثتي(  

---------------------------------------------- 

 )يمحمد مهدي روزبهان( » 4«گزينة  -126
 .باتوجه به شكل زير، هر چهار مورد نادرست است

 
. كنـد  ، الزاماً در آميـزش شـركت نمـي   اي دقت كنيد هر زنبور ماده) مورد الف

 . كنند هاي ملكه در آميزش شركت ميدرواقع فقط زنبور
هاي نر، حاصل  ش همگي ماده هستند و زادههاي حاصل از آميز زاده) مورد ب

 . باشند بكرزايي مي
كـه   دهـد، درصـورتي   دقت كنيـد نـوتركيبي در طـي ميـوز رخ مـي     ) ج مورد
 . شوند هاي زنبور نر در طي ميتوز توليد مي گامت
هاي ماده كارگر حاصل از اين آميزش، بعـد از بلـوغ    دقت كنيد زنبور) مورد د

 . كنند در توليد گامت شركت نمي
 )56و  55، 43ا ت 41 هاي ه، صفح3شناسي  زيست()  تغيير در اطلاعات وراثتي( 
 )116، صفحة 2شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

  )سيدپوريا طاهريان( »  4«گزينة  -127
شـدن   يا حذفچارچوب باشد، براي اضافه ايجاد شده از نوع تغيير اگر جهش 

يـك از   هـر  يك پيوند فسـفودي اسـتر در  حداقل يد بايد وتنوكلئيا چند يك 
 .جهش صورت بگيردشكسته شود تا  ها رشته

 )51تا  48هاي  ، صفحه3شناسي  زيست()  تغيير در اطلاعات وراثتي(  
---------------------------------------------- 

  )پيمان رسولي( »  2«گزينة  -128
هـا از طـرح    دهد ساختار بدني برخـي گونـه   هاي همتا نشان مي مقايسة اندام

 .مشابهي برخوردار است
 )59و  58هاي  ، صفحه3شناسي  زيست()  تغيير در اطلاعات وراثتي(  

---------------------------------------------- 

  )محمدامين بيگي( »  4«گزينة  -129
. شود زايي، جدايي توليدمثلي بين افراد جمعيت ايجاد مي در هر دو نوع گونه

 ) »1«درستي گزينة (
جمعيت كنار هم باشند آميزشـي بـين   زايي دگرميهني حتي اگر دو  در گونه

ميهنـي   زايـي هـم   اما در گونه) كتاب درسي 60صفحة (ها رخ نخواهد داد  آن
هـاي گيـاه جديـد كـه دولاد      لادنـد بـا كامـه    هاي گياه اوليه كه تك اگر كامه

اين گياهان زيستا ولي نـازا  . لاد تشكيل خواهد شد 3هستند لقاح كنند، گياه 
 ) »2«درستي گزينة . (هستند

گيـرد و علـت آن    ميهني بدون وجود سد جغرافيـايي صـورت مـي    زايي هم گونه
مانند تشكيل گياهان چنـدلادي   ،مان باشدكاستتواند خطا در انجام تقسيم  مي

 ) »3«درستي گزينة (
امـا   ،باشـد  تر داشته و تدريجي مـي  زايي دگرميهني نياز به زمان طولاني گونه
نـه  (تر و اغلـب بـه شـكل ناگهـاني      ار كوتاهميهني در زمان بسي زايي هم گونه

 ) »4«نادرستي گزينة . (پذيرد صورت مي) تدريجي
 )62تا  60هاي  ، صفحه3شناسي  زيست()  تغيير در اطلاعات وراثتي( 

---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني( »  2«گزينة  -130
 :بررسي موارد .اند نادرست )سوم(و  )دوم(رد امو

توانـد   ، گامت زن مـي صورت بگيرد شدن چليپاييزن اگر  در پيكر) مورد اول
زا باشد و در نتيجه فرزند پسر فقط به يك  هاي بيماري فقط داراي يكي از الل
 . نوع بيماري مبتلا باشد

، بر در اووسيت ثانويه ،صورت بگيردشدن  چليپاييدقت كنيد اگر ) مورد دوم
 . شود مشاهده مي rو  R، دو نوع الل 1شماره  يها موزوموروي يكي از كر

احتمال تولد دختر فاويسـم   ،جا كه مرد فقط هموفيل است از آن) مورد سوم
 .صفر است

 )56و  43تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  زيست()  تغيير در اطلاعات وراثتي(  
---------------------------------------------- 

 )عود حداديمس( »  3«گزينة  -131

AIپدر و مادر هر دو داراي ژنوتيپ  i    خواهند بود و اسپرم و تخمـك لقـاح
ايجـاد  ) Oگـروه خـوني   ( iiخواهند داشت تا فرزند  iيك الل  يافته هر كدام

 . شود
تـر و كرومـوزوم    كه حاوي الل گروه خوني است بزرگ را 9كروموزوم شماره 

 . دهيم مي تر نشان را كوچك 21
 . سازي بدين صورت است مراحل گامت

I i i i i
اول�ه اسپرماتوس�ت اول�ه اووس�ت

2 م�وز 2 م�وز

ثانهو�ه اسپرماتوس�ت

2 م�وز

2 م�وز

ثانهو�ه اووس�ت

سپساسپرم و اسپرمات�د

1 م�وز 1 م�وز

قطب� گو�چۀ نهخست�ن

خونه� گروه با Oدخترداون

تخچم& قطب� گو�چههاي دوم�ن

A IA IA IA

IA IA
iii iIA IA

 
 )42تا  38 هاي ه، صفح3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 

 )104و  99، 95هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 
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  )پوريا آيتي( »  1«گزينة  -132

بـه صـورت دوطرفـه اتفـاق      شارش ژني، اگر بين دو جمعيت مبـدا و مقصـد  
امـا رانـش ژن    ،شـود  بيفتد، سرانجام خزانة ژن دو جمعيت به هم شبيه مـي 

 . كند ها تغيير مي فقط براي يك جمعيت مطرح است كه فراواني آلل
 : ها تشريح ساير گزينه

رانش ژن با حذف برخي از افراد جمعيت طـي رخـداد تصـادفي    : »2«گزينة 
اد يك جمعيت كه سـهمي نيـز در خزانـه ژنـي     تواند در كاهش تعداد افر مي

 . نسل بعد دارند، نقش داشته باشند
 . كنند صورت انتخابي عمل نمي هيچ يك بهژن شارش و رانش : »3«گزينة 
توانـد بـه    ها تصادفي است و نمـي  در رانش ژن تغيير فراواني آلل: »4«گزينة 

 . ها با محيط منجر شود سازش جمعيت
 )55و  54هاي  ، صفحه3شناسي  زيست()  وراثتيتغيير در اطلاعات (  

---------------------------------------------- 

  )فرهاد تندرو( »  4«گزينة  -133

 : بررسي موارد
دهـد كـه    نيـز رخ مـي   شدن چليپاييتبادل قطعات كروموزومي در : مورد اول

 . شود جهش محسوب نمي
در رانش ژن تغيير فراواني جمعيت بدون ارتباط بـا سـازگاري بـا    : مورد دوم

 . افتد محيط اتفاق مي
 . نمايد مينشدن خزانة ژني كمك   تر به غني رانش ژن: مورد سوم

 . انجامد ها مي ها در متافاز يك به تنوع كامه تن آرايش فام: مورد چهارم
 )56تا  54 و 51، 50 هاي ، صفحه3 شناسي زيست()  تغيير در اطلاعات وراثتي(  

---------------------------------------------- 

  )شاهين راضيان( »  3«گزينة  -134

يندي است كه در آن افراد سـازگارتر بـا محـيط انتخـاب     اانتخاب طبيعي فر
تــر اســت، افــراد داراي ژنوتيــپ  در منــاطقي كــه مالاريــا شــايع. شــوند مــي

HbAHbS داراي ژنوتيــپ م نســبت بــه افــراد ســالA AHb Hb  در برابــر
 HbSفراوانـي ايـن افـراد و فراوانـي الـل       ،در نتيجه. تر هستند مالاريا مقاوم
 .يابد افزايش مي

 )56تا  53هاي  ، صفحه3شناسي  زيست()  تغيير در اطلاعات وراثتي(  
---------------------------------------------- 

  )سيد محمد سجادي( »  3«گزينة  -135

هـا باعـث    جهش، انتخاب طبيعي و رانش ژن از طريق تغيير در فراوانـي الـل  
نـوتركيبي نيـز از طريـق ايجـاد     . شـوند  تغيير در خزانه ژنـي نسـل بعـد مـي    

 . شود هاي جديد در نسل بعد، باعث تغيير خزانه ژني مي ژنوتيپ
 )61و  60، 55، 54هاي  ، صفحه3شناسي  زيست()  تغيير در اطلاعات وراثتي(  

 )بهرام ميرحبيبي( »2«   گزينه -136

ي بارز و نهفتگي برقرار باشـد، تعـداد انـواع     ها رابطه دقت كنيد اگر بين دگره
 .باشد نمود حداقل است و برابر تعداد انواع دگره مي رخ
 )40و  39هاي     صفحه، 3شناسي زيست( )ها انتقال اطلاعات در نسل( 

---------------------------------------------- 

 )علي پناهي شايق( »3«   گزينه -137

نمـود خـاص دارد،    دقت كنيد در مورد رنگ گل گيـاه ادريسـي كـه يـك ژن    
 .نمود آن تغيير كند خاك دچار تغيير رنگ شود و رخ pHتواند تحت اثر  مي

 )45    ، صفحه3شناسي زيست( )ها انتقال اطلاعات در نسل(
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »4«   گزينه -138
شود و  ال گفته شده فقط از مادر به فرزندان منتقل ميؤچون كه در صورت س

شود، پس اين ژن مربوط به صفتي كه فقط از مادر منتقـل   از پدر منتقل نمي
طور كه از فصل توليد مثل به ياد داريم صفات مربوط به ژنـوم   همان. شود مي
 . يتوكندري استم
 )43و  42هاي     صفحه،3شناسي زيست( )ها انتقال اطلاعات در نسل( 

---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »4«   گزينه -139

 : بررسي موارد
نمـود   وقتي دختري مبتلا به يـك بيمـاري وابسـته بـه جـنس نهفتـه اسـت ژن       ) الف

a aX X  دارد پس قطعاً يـكX      ايـن پـدر   . را از پـدر خـود دريافـت كـرده اسـت

بـه ارث بـرده   ) مـادربزرگ دختـر  (اش را از مادرش  aXاش را از پدرش و  Yخود
 . پس اين مورد نادرست است. است
ــه يــك ) ب ــتلا ب ــاً    وقتــي پســري مب ــارز اســت قطع ــه جــنس ب ــاري وابســته ب بيم

AXنمود ژن Y اين پسر كروموزوم . داردY   خود را از پدرش و كرومـوزومAX 

Aحال اين مادر يـا  . خود را از مادرش به ارث برده است AX X ت كـه در ايـن   اس ـ

ــدرش   ــاً پ ــت قطع ــدربزرگ پســر(حال ــا  ) پ ــتلا اســت و ي Aمب aX X  ــه اســت ك

را از  aXدريافـت كـرده باشـد و    ) پـدربزرگ پسـر  (را از پـدر خـود    AXتواند مي
مار بودن پدربزرگ پسر صـفر  توان گفت احتمال بي پس نمي). مادربزرگ پسر(مادرش 

 . است در نتيجه اين مورد نادرست است
مبتلا بـه يـك بيمـاري غيرجنسـي مغلـوب باشـد       ) چه پسر چه دختر(اگر فردي ) ج

ممكـن اسـت   (دهد  توان گفت حتماً از بدو تولد علائم آن بيماري را هم نشان مي نمي
ن بيماري فنيل كتونوريا توا مي.) اولين علامت بيماري در چند سالگي فرد آشكار شود

را مثال زد كه توارث غيرجنسي مغلوب دارد و كـودك در بـدو تولـد علائـم را نشـان      
. شوند تا بيماري را تشخيص دهنـد  دهد لذا پزشكان به آزمايش خون متوصل مي نمي

 . پس اين مورد نادرست است
ت كرده باشد عموي بيمار ممكن است دگره بيماري را از يكي از والدين خود درياف) د

در اين حالت . فرض كنيد پدر اين عمو، سالم و پدر او هتروزيگوس است. يا از هردو تا
پس ايـن مـورد هـم نادرسـت     . تواند سالم باشد و دختر سالم هم به دنيا آورد عمه مي

  . است
 )43و  42هاي     صفحه ، 3شناسي زيست( )ها انتقال اطلاعات در نسل(
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 )حبيبيبهرام مير( »4«   گزينه -140

تواند وابسته به جنس نهفته يا وابسـته بـه جـنس     اين صفت مطرح شده در سوال مي
aXنمـود پـدر    ژن. اگـر وابسـته بـه جـنس نهفتـه باشـد      . بارز باشـد  Y نمـود   و ژن

Aمادر AX X  ياA aX X نمـود   باشـد، ژن  اگر وابسته بـه جـنس بـارز   . است

AXپدر Y نمود مادر  و ژنa aX X است. 

 :ها بررسي ساير گزينه

اگر صفت از نوع وابسته به جنس بارز باشد، تمام پسران سالم خواهنـد  : »1«ي  گزينه
نمــود مــادر  اگــر ژن(اگــر هــم وابســته بــه جــنس نهفتــه باشــد در يــك حالــت . بــود

A AX Xاگــر مــادر (شــوند و در حالــت ديگــر  تمــام پســران ســالم مــي) باشــد
A aX X شوند نيمي از پسران سالم مي) باشد. 

توانيم حالتي را مثال بزنيم كه صفت، وابسته به جنس نهفته است و  مي: »2«ي  گزينه
Aنمود مادر ژن aX X    است، در اين حالت دختر سالم، دختر بيمار، پسـر سـالم و

 .توانند زاده بشوند پسر بيمار همگي مي
Y aX 

 

AX Y 
A aX X 

AX 
aX Y 

a aX X 
aX 

از جملـه حالـت   . امكان تولد فرزند بيمار در چندين حالـت وجـود دارد  : »3«ي  گزينه
در اين حالت ممكن است هر سه فرزنـد، بيمـار   . ي دوم مثال زده شده در پاسخ گزينه

 .باشند
ام دختـران هتروزيگـوت   اگر صفت، وابسـته بـه جـنس بـارز باشـد تم ـ     : »4«ي  گزينه

 .خواهند بود) ناخالص(
 A a aX Y X X  

يـا  ) خـالص (اگر وابسته بـه جـنس نهفتـه باشـد هـم در هـر دو حالـت هموزيگـوت         
 .پس اين گزينه درست است. تواند هتروزيگوت شود هتروزيگوت بودن مادر، دختر مي

 a A AX Y X X  

 a A aX Y X X  
 )43     صفحه ، 3شناسي زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 

---------------------------------------------- 
  3شناسي  زيست–) گواه(آزمون شاهد 

 

 )، پايه دوازدهم3شناسي  ، كتاب آبي زيست550سؤال ( »4« ةگزين -141
  .  واند خالص باشدت توان همواره به صورت ناخالص است و نمي نمود هم رخ

  )42تا  38هاي   صفحه، 3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 

---------------------------------------------- 

 )، پايه دوازدهم3شناسي  ، كتاب آبي زيست571سؤال ( »1« ةگزين -142
 . است ديپلوئيد ،و زنبور عسل ماده ديهاپلوئ ،نر زنبورعسل

زنبـور   ني ـا راي ـز. باشـد  نمـي  حيزنبور عسل نـر صـح   يارد برامواز  كدام يچه
گامـت،   دي ـتول يدگـره دارد و بـرا   كيصفت فقط  نيا ياست و برا ديهاپلوئ
 . دهد يانجام م توزيم ميتقس

 )43و  42، 40، 39هاي      صفحه، 3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 
 )116 و 93، 92، 85هاي  هصفح، 2شناسي  زيست( 

 )، پايه دوازدهم3شناسي  ، كتاب آبي زيست586سؤال ( »2« ةگزين -143
 :نمود والدين به صورت زير است با توجه به اطلاعات سوال ژن

 BI i  , Cc , XHY , Dd × AI i  , Cc , XHXh , Dd  
سـالم  از نظـر همـوفيلي   ي فرزنـدان دختـر    هاي بالا همه نمود با توجه به ژن

 )ها انتقال اطلاعات در نسل( .هستند
 )42 تا 39 ي    ها صفحه، 3شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )، پايه دوازدهم3شناسي  ، كتاب آبي زيست590سؤال ( »3« ةگزين -144
وئيد توليـد  هاي هاپل هاي اوليه در پي تقسيم خود، ياخته اسپرماتوسيت) الف
 . كند مي
هاي جنسي قرار دارند  هاي مسئول تعيين جنسيت بر روي كروموزوم ژن) ب

 .ها كروموزوم جنسي دارند و اين ياخته
ها چند جايگاهي هستند و چند عامل مربوط به يـك صـفت    برخي صفت) ج

 . وجود دارد
ر كروموزوم هبوده و  دو كروماتيديدر زمان آغاز تقسيم كاستمان ها  ياختهاين ) د

  .هم استداراي دو نيمه همانند 
 )44تا  39هاي     صفحه، 3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 
 )99 و 81 ي ها صفحه، 2شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )، پايه دوازدهم3شناسي  ، كتاب آبي زيست627سؤال ( »3« ةگزين -145
لاكتـوز، ارتبـاطي بـا توليـد مهاركننـده      ة سوم مربوط به تجزي جهش در ژن

 .شود توليد اين پروتئين و اتصالش به اپراتور مختل نمي ،بنابراين. ندارد
 :ها بررسي ساير گزينه

هـاي   در زمـان عـدم رونويسـي ژن   به درون ياختـه  ورود لاكتوز : »1« ةگزين
 .گيرد مربوط به تجزية لاكتوز نيز صورت مي

 ،بنابراين. دهند به فعاليت خود ادامه مي 2و  1هاي ساختاري  ژن: »2« ةگزين
 .افتد طور كلي از كار نمي لاكتوز به تجزيه
، ربطـي بـه اپـران لـك     )مهاركننده(كننده  توليد پروتئين تنظيم: »4« ةگزين

 )  تغيير در اطلاعات وراثتي( .ديگري قرار دارد  هاي آن روي ژن ندارد و رمزه
 )50و  34هاي     صفحه، 3ي شناس زيست( 

---------------------------------------------- 

 )، پايه دوازدهم3شناسي  ، كتاب آبي زيست660سؤال ( »4« ةگزين -146
تـن   ها داراي فام  هاي طبيعي در مردان، تنها نيمي از كامه  از آنجا كه در كامه

هـا در نيمـي   تن Xتن  هاي ارثي موجود در فام هستند، پس جهش Xجنسي 
 . شوند ها ديده مي  از اين كامه

 : ها بررسي ساير گزينه
تواننــد منجــر بــه بــروز  زاي شــيميايي نيــز مــي عوامــل جهــش: »1« ةگزينــ
 . هاي اكتسابي شوند جهش
 . دنرس هاي ارثي از يك يا هر دو والد به فرزند مي جهش: »2« ةگزين

 يا
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ديده  ياختة تخمل از هاي حاص ي ياخته هاي ارثي در همه جهش: »3« ةگزين

بـه عنـوان مثـال    (هاي اكتسابي با توجه به جايگاه جهـش   شوند و جهش مي

ي  در همـه ) زاي سـيگار  هـاي دسـتگاه تـنفس در اثـر عوامـل جهـش       ياخته

 .شوند هاي حاصل از زيگوت ديده نمي ياخته

 )52و  51هاي     صفحه، 3شناسي  زيست()  تغيير در اطلاعات وراثتي( 

 )81، صفحة 2ي شناس زيست( 

---------------------------------------------- 

 )، پايه دوازدهم3شناسي  ، كتاب آبي زيست790سؤال ( »3« ةگزين -147

ميهني، اگر يك گياه تتراپلوئيد بتواند خودلقاحي انجام دهد زايي همدر گونه

تـن دگرلقـاحي انجـام دهـد، گيـاه       و يا با گياه ديگري بـا همـان تعـداد فـام    

تواننـد در  پس اعضاي زاياي گونة جديـد مـي  . آيدتتراپلوئيد زايا به وجود مي

 .نتيجة خودلقاحي يا دگرلقاحي ايجاد شده باشند

 )62تا  60هاي     صفحه، 3شناسي  زيست()  تغيير در اطلاعات وراثتي( 

---------------------------------------------- 

 )، پايه دوازدهم3شناسي  زيست، كتاب آبي 781سؤال ( »4« ةگزين -148

ــد و     ــي تتراپلوئي ــل مغرب ــان گ ــودووري، گياه ــه هوگ ــورد مطالع ــان م گياه

 :گياهان خواهيم داشتاين از آميزش بين . ديپلوئيداند

 ها  هاي تخم    كامه ياخته
n2                      n                  )2n (والد نر 

                           3n                        n 
                                                   n+n                )2n( والد ماده 

 ها  هاي تخم          كامه ياخته:             »1«گزينه 
                                 n4                      2n              4n )والد نر( 

                              6n                      n2 
                               n                2 2n n  )والد ماده( 4               

 ها  هاي تخم          كامه ياخته:              »2«گزينه 
n3                  2n                  4n) نروالد( 

                              n4                      n 
n                n n  )والد ماده( 2                     

 ها  هاي تخم              كامه ياخته:             »3«گزينه 
n3                      n                n2 )نر والد( 

                                 5n                       n2 
n              2 2n n  )والد ماده( 4                

 )62و  61هاي     صفحه، 3شناسي  زيست()  تغيير در اطلاعات وراثتي( 
 )128تا  126هاي  صفحه، 2شناسي  زيست( 

 )، پايه دوازدهم3شناسي  ، كتاب آبي زيست679سؤال ( »3«  ةگزين -149

. شود) مقصد(تواند سبب افزايش تنوع درون جمعيت پذيرنده  شارش ژن مي

از سوي ديگر اگر روند مهاجرت در دو جهت ادامـه يابـد، بـا گذشـت زمـان      

توان گفت كه  به اين ترتيب، مي. شود ژني دو جمعيت شبيه به هم مي ةخزان

هـا عمـل    ش ژن به صورت دوسويه در جهت كاهش تفاوت بين جمعيتشار

 .كند مي

 :ها بررسي ساير گزينه

  تواند باعـث افـزايش تنـوع درون جمعيـت     شارش ژن مي: »4«و » 1« ةگزين

 .شود) مقصد(پذيرنده 

 .شود شارش موجب كاهش تنوع جمعيت مقصد نمي: »2« ةگزين
 )55تا  53هاي     صفحه، 3ي شناس زيست()  تغيير در اطلاعات وراثتي( 

---------------------------------------------- 

 )، پايه دوازدهم3شناسي  كتاب آبي زيست ،600سؤال ( »4«گزينة  -150

 Oو  A ،Bه سه دگـره  نسان است كاين صفت شبيه صفت گروه خوني در ا

  .دگره را داشته باشد 3دگره از اين  2تواند حداكثر  هر فرد مي. دارد

است و هريك را از  3را دارد پس هر دو دگره آن  3نمود دگره  چون زاده رخ

هريك از والدين حـداقل يـك    ،پس ،يكي از والدين خود دريافت كرده است

كدام از سه توان نظر داد و هر گر والدين نمياما درباره دگره دي ،دارد 3دگره 

 : يعني ،تواند باشد دگره مي

 )3و  3(يا  )2و  3(يا  )1و  3(: كدام از والديننمود احتمالي براي هر ژن

 : ها بررسي گزينه

داشـته   3و  3نمـود   ديديد كه هريك از والدين ممكن اسـت ژن : »1« ةگزين

 . هميشه درست نيست 1ي  لذا گزينه ،باشد

ايـن گزينـه هـم     1ي  طبق توضيحات داده شده در پاسخ گزينه: »2« ةگزين

 . نادرست است

را داشته باشـد كـه    3و  2نمود  از والدين ممكن است رخ هريك: »3« ةگزين

 . را خواهد داشت 2نمود دگره  در اين صورت رخ

نمـود   يعنـي ژن  ،را داشـته باشـند   1نمـود دگـره    اگر والدين رخ: »4« ةگزين

پـس ايـن    3خواهند داشت يـا   1نمود  لذا فرزندان يا رخ ،است 1و  3هريك 

 . گزينه درست است
  )41 تا 38هاي  ه، صفح3شناسي  زيست() ها ات در نسلانتقال اطلاع( 
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 13: ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   فيزيك -آذر 30آزمون  -»3«پروژة        

  
 3فيزيك 

 )عباس اصغري( »  1«گزينة  -151

netFبا توجه به قانون دوم نيوتون  ma    نمودار نيـروي خـالص وارد بـر ،
مبـدأ  از بـه صـورت خطـي اسـت كـه امتـداد آن       آن جسم برحسب شـتاب  

 . گذرد و شيب آن برابر با جرم جسم است مي
Aجا كه  از آن Bm m  ،پس شيب نمودار استnetF   برحسـبa  بـراي ،

جا كـه امتـداد نمـودار از مبـدأ      است و از آن Bتر از جسم  بزرگ Aجسم 
 . صحيح است» 1«بنابراين گزينة  ،گذرد مختصات مي

  )32تا  28 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »  4«گزينة  -152

 . باشند جهت مي همواره شتاب حركت جسم و نيروي خالص وارد بر آن، هم
  )32تا  28 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »  2«گزينة  -153

               

نهخ به سقف

نهخ به جسم F
�

F
�

 
 F W 

 
´v #¾M#gº]  

 F F W   gº #¾M#´v ´] v #¾M] #gº
  

  
بنابراين  ،جا كه نيروي كشش نخ در تمام طول آن مقدار يكساني دارد از آن
 : داريم

 F F W F W    
    
þ£w#¾M#gº gº #¾M#þ£w gº #¾M#þ£w  

  )33و  32 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )محمد اكبري( »  1«گزينة  -154

 .طرف مركز زمين است  جهت نيروي گرانشي وارد بر شخص همواره به
  )33 ، صفحة3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )محسن پيگان( »  3«گزينة  -155

با انتخاب جهت مثبت حركت به سمت پـايين، قـانون دوم نيوتـون را بـراي     
 : داريم ،نويسيم مي توپ

 5 1 500
0 5 9 8 4 9

f / N , m gDW f maD W mg / / / N
 

  
   

  

 4 9 5 1 0 5 0 2 0 5 0 4 2
m/ / / a / / a a /
s

         

بنـابراين شـتاب   جهت مثبت حركت را رو بـه پـايين انتخـاب كـرديم،     چون 
 )35تا  28 هاي ، صفحه3فيزيك ( .  حركت گلوله در اين لحظه به سمت بالا است

---------------------------------------------- 

 )رادراناميرحسين ب( »  4«گزينة  -156

بـا انتخـاب جهـت مثبـت حركـت       كنـيم  شتاب در هر مرحله را حساب مـي 
 :سمت پايين داريم به

 
12 212 20 2 51 1 1 1 20 12 2 0 111

mvv msv a x a a
x / mx / s


       

  
  

 
212 20 2 2 52 2 2 22 0 2

mv a x a /
/ s


      


  

 :نويسيم اكنون قانون دوم نيوتون را براي دو حالت مي

 2 1 1 2 2 1 22 1 2

F mg F mak F m(a a )
F F mg m ak

      
    

  

 
5 400 0 41 21 22 2 2 52 2

ma , m g / kgm(a a ) sF ma /
s

  


  


  

 0 4 2 5 5 1 52 2
/ ( / )F / N 

   

  )40تا  30 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )محمد اكبري( »  3«گزينة  -157

در كند و يا  با سرعت ثابت حركت مي يا كه جسم ساكن است، هنگامي
 نيرويبا توجه به قانون دوم نيوتون در راستاي قائم، آستانة حركت است 

 . اصطكاك برابر وزن جسم است

 

F

f

F
mg

m

�

�

�

�

N
 

  )40تا  30 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )محمد اسدي( »  1«گزينة  -158

 2: F mg FN   قانون دوم نيوتون در راستاي قائم 
 fs1ماند مي ثابت: f Fs  قانون دوم نيوتون در راستاي افقي 
 FNet0كند تغيير نميFNet  جسم ساكن است 
  )40تا  30 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

Df
�

W
�
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 14: ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   فيزيك -آذر 30آزمون  -»3«پروژة        

  
 )ياسر عليلو( »  2«گزينة  -159

رابطـة نيـروي متوسـط وارد بـر جسـم برحسـب تغييـرات تكانـه بـه شـكل           

av
pF
t






تغييـرات   برابراز طرفي سطح زير نمودار نيرو ـ زمان،  . باشد مي 

 . تكانه است

 N.sياkg.mp
s


   

۱ ۴
۴ ۱۰

۲
Fمساحت زير نمودار: t  

 10 4 3 5 50
mP m(v v ) (v ) v /
s

         
  )46تا  44 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )مليحه جعفري( »  3«گزينة  -160
hوقتي جسمي در ارتفاع كند  گيرد جرم آن تغيير نمي از سطح زمين قرار مي  

 : داريماز اين رو  .ولي شتاب گرانشي وارد بر آن تغيير خواهد كرد

 2 2
GM GMe egh

r (R h)e
 


  

 2 2
GM G Me eg

r Re
  

 2 2 2
2

R R RW gW mg e e eh h ( ) ( ) ( )
W g R h R R Re e e e


    

 
  

 1 %254
Wh
W

   
  )49تا  46 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )محمديزهره آقا( »  4«گزينة  -161
ــن  ــه اي ــه ب ــا توج ــه  ب ــدازة ك ــة   ان ــين دو جســم از رابط ــروي گرانشــي ب ني

۱ ۲
۲

m m
F G

r
 ها  آيد اگر جرم جسم دست مي هبm ها از هـم   و فاصلة آن

d  باشد
۲

۲
mF G
d

 خواهد شد . 

 : »1«گزينة 
۲ ۲

۱ ۲۲
۴ ۴

۲

m mF G G Fd d( )
    

mF : »2«گزينة  G F
d

 
۲

۲ ۲
۱

۴۴
 

 : »3«گزينة 
۲

۳
۲

۲
۴

۲

۲

mF G F
( d)

  

 : »4«گزينة 
۲

۴
۲

۱

۲ ۲

۲

m
F G Fd( )

  

  )49تا  46 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

 )هاشمي سيدايمان بني( »  2«گزينة  -162

برايند نيروها در راستاي قائم برابر با صفر است، مطابق قانون دوم نيوتون، 
 :براي حركت در راستاي افقي داريم

۲

۱

F

F

f

mg

k

NF

 

 
N N

net k

k k N

F F mg F mg F
F ma F f ma

f F ( ) N

    


  

       

۲ ۲

۱

۴
۱۲ ۱۰ ۴۰ ۳۲

۱۰

  

 40 32 12a    

 8 28 12 212 3
ma a
s

      

  )40تا  30 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )هاشمي سيدايمان بني( »  2«گزينة  -163

 k k N kf F mg / N        ۰ ۳ ۲ ۱۰ ۶ 

 net kF ma F f ma    kF f N  
۰

۶  

 NF kx k k
m

     
۲

۶ ۳۰
۱۰

  

  )42تا  30 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )مصيب قنبري( »  3«گزينة  -164

avاز رابطة  ي متوسطدانيم نيرو مي
pF
t





چنـين   آيـد و هـم   دست مي به 

را از سـطح زيـر نمـودار شـتاب ـ زمـان        vتوانيم  مي pبراي محاسبة 
 : ضرب كنيم mبيابيم سپس در 

2
m))
s

S v� �

۱ ۲

-۲۰

t(s)

a

t t

 
 t t t t

(t t )
| v | S

 
   ۲ ۱

۲ ۱ ۲ ۱

۲۰

۲IU IU  

 av
m v (t t )

F N
t (t t )
 

    
 

۲ ۱

۲ ۱

۱۰۸
۸

۱۰
 

  )46تا  44 هاي ، صفحه3فيزيك (








 :در راستاي قائم
 :افقيدر راستاي 
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 )فرد خسرو ارغواني( »  1«گزينة  -165

pKاز رابطة  :راه حل اول
m


۲

۲
 . شود ، جرم جسم محاسبه مي

 
2 220 5120 1202 2 320

p K JK m kgmm mP kg
s

    


  

 : راه حل دوم

 
1 12 2 2120 2402 2

20

K mv mv mv J

kg.mp mv
s

     

  


  

 : كنيم طرفين دو رابطة فوق را بر هم تقسيم مي

 mv mv
mv s

  
۲ ۲۴۰

۱۲
۲۰

  

 p mv m m kg     
۵

۲۰ ۱۲
۳

  

  )46تا  44 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )سيدعلي ميرنوري( »  4«گزينة  -166

jسرعت توپ در برخورد به زمين سمت بالا  با انتخاب جهت مثبت به


و  ۶
۴در برگشت  j


 : توان نوشت بنابراين مي. است SIواحد  

 4 4 62 1 8000 05
m(v v )p [ j ( j)]F j(N)av t t /

  
   
 

   
  

  )46تا  44 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )سيده اممحمد صادق م( »  4«گزينة  -167

p)ابتدا نمودار  t)  را به(v t) توجه كنيد كه شكل  ،كنيم تبديل مي
 . كند و فقط محور تكانه بايد به سرعت تبديل شود غيير نمينمودار اصلاً ت

m))
s

kg

-۸

۸

۴
t(s)

p

 
 p mv mv

v s
 

  
۴

۸ ۲
  

m))
s

-۴

۴

۲ ۴۰ t(s)

v

 

۰tاز لحظــة    ۲تــاt s يابــد لــذا حركــت  انــدازة ســرعت كــاهش مــي
۲tكندشونده و از لحظة  s  تاt s يابـد لـذا    اندازة سرعت افزايش مي ۴
 . حركت تندشونده است

 )46تا  44 هاي ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »  3«گزينة  -168

بيشينة شتاب وارد بر جسم مربوط به زماني است كه فنر حداكثر فشردگي 
 :داريم چپ،مثبت حركت به سمت  با انتخاب جهت. را دارد

 f F mgk k N k
k kkx f ma kx mg ma        

5 102
200 0 2 2 10 2 5

200 2 0 2

m Na , g
kgs x / ( )Nk , m kg , /km

 
      

   
  

 x m cm x cm          ۰
۶

۳ ۱۲ ۳ ۹
۲۰۰

  

  )42تا  30 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )مصطفي كياني( »  2«گزينة  -169

 6800 0 8 7 5 26 0 8
mm g / kgf ma a /k f N /k s

      


  

 2 2 22 0 15 2 7 50v v a x ( / ) x          

 ۱۵ ۱۵
۱۵

۱۵
x m

     

  )41تا  30 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2«  ةينگز -170

 :آوريم دست مي فنر در دو سياره بهابتدا نسبت شتاب گرانش را در محل 

 m g k x g xm m mA A AA B
m g k x g xB B B

   
 

   
  

 
22 0

0
2

MAGM Gg
(R R )A AR

MBG
RB


 

 
 
 
 

  

 
22 02 22 016

RM M BA B
R RA B RB


  

 
 
 

  

 8 8 8 70 0 0               

 10520 55 160 55 7 150 0 7
cm, cm cm

 
     
     

 )49تا  41 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

www.konkur.in

forum.konkur.in



 
 16: ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   فيزيك -آذر 30آزمون  -»3«پروژة        

  
 2فيزيك 

 
 )اميررضا صدر يكتا( »3«  ةينگز -171

از طرف دو بار ديگر برابر بـا صـفر    3qچون برايند نيروهاي الكتريكي وارد بر بار
 بـا  برابـر  3qاست، بنابراين ميدان الكتريكي برايند حاصل از دو بار در محل بـار 

اي خارج از فاصلة دو بار، ميـدان براينـد برابـر     بنابراين چون در نقطه ،صفر است
01نـام هسـتند    دو بـار نـاهم  ، صفر اسـت  2(q q )     و از طرفـي براينـد ميـدان

2يعني ،گردد الكتريكي در نزديكي بار با اندازة كوچكتر برابر صفر مي 1q q.  
 )14تا  5 هاي ، صفحه2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »4«  ةينگز -172
تـر از سـرب قـرار     بوالكتريك پايينيكتان در سري تر با توجه به اينكه پارچة

سربي بـه  دارد، بنابراين با مالش پارچة كتان به گوي سربي، الكترون از گوي 
. كنـد  و گوي سربي بار الكتريكي مثبت پيدا مـي  شود پارچة كتان منتقل مي

 يابـد  پتانسيل الكتريكي نقـاط كـاهش مـي    ،بنابراين با دور شدن از بار مثبت
Vيعني VA B طبق رابطة از طرفي  وU q V  ،  با حركت بار منفي

پتانسيل كمتر به پتانسيل بيشتر، انرژي پتانسـيل الكتريكـي بـار كـاهش      زا
Uيابد يعني مي UB A . 

d
�

AE
�

AB

BE
�

سرب

 
 )24تا  11و  4 هاي ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«  ةينگز -173
دسـت   بـه را در دو حالت  2qبا توجه به قانون كولن، برايند نيروهاي وارد بر

 :آوريم مي

1 212 2 2 1123 1 232 122322 332 2

q q
F k

Fq qa F F
Fq q

F k
a


 


   

 


 

)1   (22 2 32 12 512 32 12
F FF F F F FT T


    

1 12 232
2 4 432

F rr cmF ( )
r cm F rr

   
 

  

232 1232 1232 324 2
F FF FF F      

12 2322 2 2 12212 32 12 4

F
F F

F F F F FT T
 

        

)2     (5
122F FT   

5
12 121 2 25 12

FFT( ),( )
F FT


    

 )10تا  2 هاي ، صفحه2فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )سياوش فارسي( »2«  ةينگز -174
اصل دو بـار  خط و اي روي ريكي در نقطهنام باشند، ميدان الكت دو بار هماگر 

و اگـر دو بـار    شـود  مـي تر صفر  كوچكبا اندازة تر به بار  بار و نزديك بين دو
 خارج دو ،بار اي روي خط واصل دو نام باشند، ميدان الكتريكي در نقطه ناهم

 :بنابراين داريم. شود ميكوچكتر صفر به اندازة تر به بار  بار و نزديك

  

 
 16 1 41 2 1 1

2 2 2 2 1 11 1 1 1

q q q q
d r dd (r d ) d (r d )

    
 

  

4 11 1 1 5
rr d d d ( )      

16 1 41 2 1 1
2 2 2 2 2 22 2 2 2

q q q q
d r dd (r d ) d (r d )

    
 

  

4 22 2 2 3
rr d d d ( )      

51 2 2 3
31

5

r
d( ),( )

rd
    

 )19تا  10 هاي ، صفحه2فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )فاروق مرداني( »4«  ةينگز -175

 . ت هستندها درس تمام جمله
 )27تا  25 هاي ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«  ةينگز -176

شود و نيروي وارد بر آن درخلاف  در جهت خطوط ميدان پرتاب مي چون بار
مسافتي كه بار طي  .شود آن صفر مي تنديبنابراين ابتدا  ،جهت ميدان است

 ةبـا اسـتفاده از قضـي   . آوريم دست مي ا تندي آن به صفر برسد را بهكند ت مي
 : انرژي جنبشي داريم –كار 

1 12 20 0 12 2m( ) mv E q d    

1 6 2 4 68 10 50 5 10 4 10 12 d             
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 17: ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   فيزيك -آذر 30آزمون  -»3«پروژة        

  
8 2500 0 05 51 54 10

d / m cm
   


 

با توجه به مقداري كه براي مسافت طي شده توسط بار تا لحظة توقف كامل 
، به حال سـكون  5cmگيريم بار پس از طي اين نتيجه ميبنابر ،دست آمد به

يابد، بـا   تندي آن افزايش ميميدان در خلاف جهت خطوط  رسيده و سپس
اي كـه   لحظـه انـرژي جنبشـي از لحظـة توقـف تـا       –كـار   ةاستفاده از قضي

 : آوريم دست مي ار را به، تندي باست 20cmن به اندازةجايي آ هجاب
1 12 20 22 2mv m( ) E q d   

1 6 2 4 6 28 10 5 10 4 10 20 102 v             

2 410 100 mv v
s

     

 )21تا  10 هاي ، صفحه2فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »2«  ةينگز -177

 U UV V VC Aq q
 

      

64 20 16 1061 10
U U J       


 

16U J     
 )24تا  20 هاي ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغواني( »1«گزينة  -178

ولت 12ي آن  ولتي داريم يعني اختلاف پتانسيل دو پايانه12وقتي يك باتري
  : است يعني

12( ) ( )V V V   
ي مثبت باتري اول به زمين وصل است، پتانسيل الكتريكي آن صفر  چون پايانه

 .است
112 0 12 12 12( ) ( ) ( ) ( )V V V V V V V V             

 :و براي باتري دوم هم داريم
212 12 12 0 0( ) ( ) ( ) ( )V V V V ( ) V V             

1 2
1 2

12 0 12 112 0 12
V V
V V

   
  

   
 

 )24 و 23 يها  صفحه، 2فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )عباس اصغري( »1«  ةينگز -179

Vبا توجه به رابطة  Ed  داريم: V
E

d


  

 )25و  24 هاي ، صفحه2فيزيك ( 

 )سيدابوالفضل خالقي( »2«گزينة  -180

بارهاي منفي (شوند  دورتر مي ها از هم منفي را نزديك كنيم، ورقه ةاگر ميل
 ).روند ها مي سمت تيغه به

ها  سمت كلاهك رفته و تيغه مثبت را نزديك كنيم، بارهاي منفي به ةاگر ميل
 .شوند تر مي بسته

  شوند و بارهاي مثبت خنثي را نزديك كنيم، بارهاي ميله تفكيك مي اگر ميلة
اثر گذاشته و  وسكوپبارهاي منفي الكترگيرند و بر  كنار كلاهك قرار مي

هاي الكتروسكوپ به هم  آيند و ورقه سمت كلاهك مي بارهاي منفي به
  .شوند تر مي نزديك

 )27تا  25هاي  ، صفحه2فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 1فيزيك 
 

 )غلامرضا محبي( »3«  ةينگز -181

 : اريمبزرگي اعداد داده شده د با نوشتن تخمين مرتبة

2درست  2 3761 7 61 10 10 10 10/     

6درست  7 7 713 5 10 1 35 10 1 10 10/ /      

4نادرست  4 41 7 10 1 10 10/       

2درست   2 10 059 5 9 10 10 10 10/ /        
 )21تا  19 هاي ، صفحه1فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )غلامرضا محبي( »3«  ةينگز -182

 m m V VA B A A B B
V V V VA B A B

   
  

 
  

 1 2 0 81 0 2 0 2 1/ V / V VA B A/ V / VA BV V VA B B


     


  

 )24تا  22 هاي ، صفحه1فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )سياوش فارسي( »4«  ةينگز -183

ابتدا حجم فلزي كه مكعب از آن ساخته شده را به كمك چگالي بـه دسـت   
كافي است حجم فلز را از  پس براي به دست آوردن حجم حفرهسآوريم،  مي

 . حجم مكعب كم كنيم

 1500 32506
mV cm  


  

 3400 250 150cm  حفرهV  
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 18: ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   فيزيك -آذر 30آزمون  -»3«پروژة        

  

 150100 100 37 5400
V % % / %
V

     

 )24تا  22 هاي ، صفحه1فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )جعفريحه ملي( »2«  ةينگز -184

را ) حجم واقعـي اسـتوانه  (اند  هاي ظرف اشغال كرده ابتدا حجمي كه مولكول
 :كنيم محاسبه مي

 2 2 2 2V R h r h V (R r )h         

 2 2 33 10 8 10 3 360V ( ) ( )cm        
 :قدار حجم ظرف داراي جرم زير استاين م

 20 3 360 7200 7 23m V g / kg        

0را نشان دهد بايد  8kgبراي اينكه ترازو  8/ kg     800يـا بـه عبـارتيg 

1اين مايع . ه شودمايع درون حفره ريخت
. كنـد  حجم حفره ظرف را پر مي 3

 :شود صورت زير محاسبه مي بنابراين حجم آن به

 1 12 2 33 8 10 6403 3V r h cm        

 :شود صورت زير محاسبه مي حال با داشتن جرم و حجم مايع چگالي آن به

 800 5 1 25 3640 4
m g/
V cm

      

 )24تا  22 هاي ، صفحه1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )غلامرضا محبي( »4«  ةينگز -185

نوشـته   10naصـورت   با توجه به اينكه هر عددي در نمادگـذاري علمـي بـه   
1شود كه در آن  مي 10a  اند هر چهار مورد درست نوشته شده ،باشد مي . 

 )12 ة، صفح1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )امارماسماعيل ( »4«  ةينگز -186

 . حيح نيست، ص»4«شود كه گزينة  مشخص ميواحدها   پس از تبديل

 
3 3

1 2 2
g.m g.cm.....
s hs


  

  
3 6 6 3 4 2 310 10 10 41 102 3 2 21 1 1

g.m g cm s g.cm
gs m hs hs


   


  

 )12تا  6 هاي ، صفحه1فيزيك (

 )اسماعيل امارم( »1«  ةينگز -187

گيري  است، پس خطاي اندازه 1cmبا كش برابر  كه دقت خط با توجه به اين
0برابر  5/ cm رقم قطعي اسـت و رقـم بعـد از آن     2 عدد چنين هم .است

 ).4يا  3(غيرقطعي است 
 )18تا  14 هاي ، صفحه1فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )اميررضا صدريكتا( »3«  ةينگز -188

دقيقه و هـر   60ساعت، هر ساعت  24روز، يك روز  365دانيم يك سال  مي

qها از رابطة  تعداد الكترونثانيه است و  60دقيقه 
e


 

 . آيد دست مي به

 24 365 24 60 60
191 6 10

q I tn
e e /

     
  


  

 
22 4 10 3 65 10 2 4 10 6 10 6 10

191 6 10
/ / /

/

        



  

الكترون 
21 10 1 10 1 10 10 10 10 10 2710191 10

        



  

 )21 تا 19 هاي ، صفحه1فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغواني( »2«  ةينگز -189

صـورت زيـر    بنابراين يكـاي آن بـه  . توان، كار انجام شده در واحد زمان است
 : باشد مي

  
22
3

mkg m
W F.d m.a.d msP [P] kg.
t t t s s

 
       

 

2
33

3 3 3

mkg
x kgsx y.z y [y]

z m m.s
        

 )12 تا 10 هاي ، صفحه1فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )يفاروق مردان( »4«  ةينگز -190

 2 3 24 4 3 6400 10A r ( )      زمين ةمساحت كر 

 12 12 144 3 6 4 6 4 10 12 36 10 10A / /          
2114 2 10 210 1024 210

TmA m Tm
m

    

 )21تا  19و  12 هاي ، صفحه1فيزيك (

 حفره

 مكعب

 بار شارش يافته
 بار هر الكترون
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 19:  ةصفح تجربي همدوازداختصاصي   شيمي -آذر 30آزمون  -»  3 «پروژة       

  
 3شيمي 

 

 )رامين عليدادي( »  3«گزينة  -191
 .رد دوم و سوم نادرست هستندامو

به شكل ممكن است از انرژي تندر و آذرخش، بخشي  ي همچونهاي در پديده
 .شود يان سامانة واكنش و محيط پيرامون جاري انرژي الكتريكي م

 .ي شامل داد و ستد الكترون هستنديها انرژي الكتريكي، واكنش مبناي توليد
 )38و  37 هاي ه، صفح3شيمي ( 

---------------------------------------------- 
 )زاده مرتضي رضايي( »  1«گزينة  -192

 :با توجه به معادلة واكنش

 2 23 3220 33 0
Al(s) Fe O (s) Al O (s) Fe(l)  


  

 Alسه الكترون از دست داده و سه درجـه اكسـايش يافتـه، پـس      Alفلز 
3Feكاهنده است و    و سه درجه كـاهش يافتـه، پـس     گرفتهسه الكترون

3Fe  بـا   زيـرا . كـاهش اسـت   –اين واكنش از نوع اكسايش . اكسنده است
 .مبادلة الكترون همراه است

 )53و  52 ،40 هاي ، صفحه3يمي ش( 
---------------------------------------------- 

 )مجتبي عبادي( »  4«گزينة  -193
انجام ) الكترود مس(واكنش اكسايش در آند  ، نيم»نقره –مس «در سلول گالواني 

 (II) دهد و به شكل يـون مـس   شود و هر اتم مس دو الكترون از دست مي مي
2(Cu ) دليل توليد الكترون در اين الكتـرود آن را بـا    به. شود مي وارد محلول

) الكترود نقره(كاهش در كاتد واكنش  چنين نيم هم. دهند علامت منفي نشان مي
 .شود كه داراي علامت مثبت است انجام مي

 )49تا  45هاي  ، صفحه3شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )سين حسينيميرح( »  3«گزينة  -194
 تر از مس پتانسيل پلاتين، مثبتكاتد Pt، آند و Cu: »1«رديف 
  تر از آلومينيم منگنز، مثبت پتانسيلكاتد Mn، آند و Al: »2«رديف 
 ميتر از آلومين پتانسيل مس، مثبتكاتد Cu، آند و Al: »3«رديف 
 تر از منگنز پتانسيل مس، مثبتكاتد Cu، آند و Mn: »4«رديف 

 .ترين كاهنده است ضعيف Ptترين كاهنده و  قوي Alچون ): آ(درستي 

2Cuاسـت، پـس    Cuتـري از   قـوي   كاهنـده  Mnچون ): ب(درستي   

2Mnتري از  اكسنده قوي  است. 
 .فلز خاصيت اكسندگي ندارد): پ(نادرستي 
) منگنـز -مس(در سلول تري از مس است پس  كاهندة قوي منگنز): ت(نادرستي 

 .پلاتين كاتد است ،)مس –پلاتين (و در سلول  بودهمس كاتد 
 )49ا ت 44هاي  ، صفحه3شيمي ( 

 )كوكنده حسن رحمتي( »  3«گزينة  -195
زيرا ليتـيم  . رنگ استهاي جديد، نقش فلز ليتيم پر اتريدر فناوري ساخت ب
يم ت ـهاي لي اين ويژگي. را دارد Eترين  كمترين چگالي و  در ميان فلزها كم

ي ذخيـرة  تر و با توانـاي  تر، كوچك هاي سبك سبب شد راه براي ساخت باتري
 .تر انرژي هموار شود بيش

 )49، صفحة 3شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )زاده علي نوري( »  1«گزينة  -196
با توجه به شكل، آهن اكسيد شده است، پس بايد آهن آند باشد در ايـن صـورت   

A(s)  كاتد است و بايدSn(s)  2و در كاتد، كاهش باشدO افتد اتفاق مي.  
 2 4 42 2O (g) H O(l) e OH (aq)     
 )59تا  56هاي  ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 
 )ثاني حسين ناصري( »  1«گزينة  -197

اكنش زير كـاهش يافتـه و   و اكسيژن مطابق نيم ،زيرا در بخش كاتدي» 1«گزينة 
4 .فراوردة آن آب است 4 22 2O (g) H (g) e H O(g)     

 .استبا كاتاليزگر دهندة آند  نشان 6قسمت : »2«گزينة 
 .ن استمربوط به غشاي مبادله كنندة پروتو 3قسمت : »3«گزينة 
  .واكنش كاتدي آن كاهش اكسيژن است: »4«گزينة 

 )53تا  51هاي  ، صفحه3شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )محمدرضا يوسفي( »  3«گزينة  -198
 .است) قطب منفي(به كاتد ) قطب مثبت(ها از آند  جهت حركت الكترون

 :ها بررسي ساير گزينه
 .شود واكنش رفت در آند و واكنش برگشت در كاتد انجام مي: »1«گزينة 
بـا توجـه بـه    . كند و يون نقره توليد مييابد  الكترود نقره اكسايش مي: »2«گزينة 

اكسايش يافتـه و مقـدار   نقره مقدار و  كه در محلول اوليه يون نقره وجود دارد اين
 .ماند غلظت يون نقره در محلول ثابت مي ،كاهش يافته با هم برابر است يون نقره 

 .كتاب درسي صحيح استمتن طبق : »4«گزينة 
 )61و  60هاي  ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 
 )اميرعلي برخورداريون( »  2«گزينة  -199

: »1«گزينة 
OH O

NHO

OH OH

*

 
 4 1 3( )   عدد اكسايش  

:»2«گزينة 
NH

NH
NH

ONH

O

O

* 

 4 0 4( )   عدد اكسايش 

Pt 

Cu 

Mn 

Al 

 :عدد اكسايش
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N:»3«گزينة 

N * 
 4 2 2( )    عدد اكسايش 

: »4«گزينة 

OH OH

OO
CH H

CH2OH

*

 

 

4 4 0( )   عدد اكسايش 
 )53و  52هاي  ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 
 )اميرعلي برخورداريون(   »3«گزينة  -200
 4 3 6 42 2 3Fe O H O Fe(OH)   : توليد زنگ آهن(واكنش نهايي( 

 41000 1 38 43 1 56 4
molFe(OH)gFe molFe?kgFe(OH) / kgFe

kgFe gFe molFe
     

 107 13 3 16 05 31 10003 3
gFe(OH) kgFe(OH)

/ kgFe(OH)
molFe(OH) gFe(OH)

   

22 2 4Fe Fe e  :واكنش آندي 
 2 4 42 2O H O e OH   :واكنش كاتدي 

 2 2 22 2 2Fe O H O Fe(OH)    1واكنش مرحلة : 

 1000 1 48 4 1 56 2
gFe molFe mole?C / kgFe

kgFe gFe molFe


     

 96500 72 895 10
1

C / C
mole

  


 

 )57و  56هاي ، صفحه3شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 3شيمي  –) گواه(آزمون شاهد 
 

 )94سراسري تجربي ( »1« ةگزين -201
 :صورت زير است ي موازنه شده واكنش به معادله

Mn H O MnO H e     2
2 22 4 2  

 )53و  52، 40 هاي ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )92سراسري تجربي ( »1« ةگزين -202
هـن اسـت و در جـدول پتانسـيل كاهشـي اسـتاندارد،       تـر از آ  منيزيم كاهنده
 .تر از آهن جاي دارد منيزيم پايين

 )48 تا 44 هاي ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )95سراسري خارج از كشور رياضي ( »3« ةگزين -203

 2 23 3 2
2

Zn AgNO Zn(NO ) Ag
xmol xmol

  

 
 

 2 416 2 108 65 2 416 151/ x x / x       

 0 032/0مصرفي 016 3x / mol AgNO   


/

%
/

0 032 100 800 04  بازده 

 )42تا  40هاي ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )97سراسري تجربي ( »1« ةگزين -204
 : ساير موارد بررسي. فقط مورد اول صحيح است

 :دوم ردمو
  0 14 2 38 2 24/ ( / ) / V      آندE  كاتدE  سلولE  

باشد،  قلع مي Eمنيزيم كمتر از Eبا توجه به اين كه: سوم و چهارم موارد
تر از قلـع جـاي دارد و قـدرت     ل پتانسيل كاهشي، منيزيم پايينپس در جدو

2Snآن كمتر ازيون اكسندگي   باشد مي . 
 )49تا  47هاي ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 
 )دوازدهم 3كتاب آبي شيمي  645سوال ( »3« ةگزين -205
بـا  . برابر صفر اسـت باشد  كه مربوط به هيدروژن مي E)آند( اين سلول، در

ــر  emfكــه  توجــه بــه ايــن د   ســلول براب ن آ E كاتـــد  E   اســت بنــابراين

ــد 0emf كاتـ E  .ها رد ساير گزينه: 

 .استآند با كاتاليزگر   ةدهند ندر شكل نشا A: »1«گزينه 
H)2در اين سلول سوخت : توجه نشده از خروجي كنار آنـد خـارج    مصرف (

 .بنابراين سمت چپ اين سلول مربوط به آند است. شود شده و بازگرداني مي
اكسيژن اسـت   –داده شده، سلول سوختي هيدروژن  سلول نشان: »2«گزينه 
 .سلول سوختي است ترين كه رايج
مربوط  Dو ورودي  2Hدر اين شكل مربوط به گاز  Cورودي : »4«گزينه 
 . است 2Oبه گاز 

 )53 تا 51 هاي ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )92سراسري خارج از كشور تجربي ( »4« ةگزين -206
4عدد اكسايش اتـم فسـفر در    6P O   3و در+) 3(برابـر 4H PO   5(برابـر (+

 .است
 )53و  52 هاي ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 
 )95اضي سراسري ري(   »1« ةگزين -207

 . فقط مورد سوم درست است
در زنگ زدن آهن در بخش كاتدي طبق معادله زير با كاهش هـر مـول گـاز    

 .شود مول يون هيدروكسيد توليد مي 4اكسيژن درآب، 
2 4 42 2O (g) H O(l) e OH (aq)    

 : بررسي ساير موارد
 .قرار دارد A ةپايگاه آندي در نقط: مورد اول

در جايي كه غلظـت اكسـيژن زيـاد    ) نه آندي(نيم واكنش كاتدي : ورد دومم
 .شود است، انجام مي

 مصرف شدهنيترات مقدار نقره 
	نيترات مقدار كل نقره
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2Feهاي  كاتيون: مورد چهارم (aq) كنند كه غلظـت   سمتي حركت مي به
 .جا زياد باشد گاز اكسيژن در آن

 )57و  56هاي ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )دوازدهم 3شيمي كتاب آبي  800سؤال (    »  1« ةگزين -208
هـاي محافظـت فلزهـا     ترين و پركـاربردترين روش  يكي از مهم –نادرست ) آ

 .حفاظت كاتدي است

 .درست است) ب
تـر از قلـع    پـايين  (Fe)زيرا در سـري الكتروشـيميايي آهـن     –درست ) پ

(Sn)  قرار داشته و هرگاه در سطح حلبي خراشي ايجاد شود، آهن اكسايش
آهن سفيد بـراي سـاختن    برخلاف حلبي از. شود يابد و قلع محافظت مي مي

 .شود بندي مواد غذايي استفاده نمي ظروف بسته
آهـن  (واكـنش كاتـدي مربـوط بـه خـوردگي آهـن سـفيد         نيم –درست ) ت

 .است 11د و مجموع ضرايب آن برابر باش به صورت زير مي) گالوانيزه

 2 4 42 2O (g) H O(l) e OH (aq)    
 )59و  58هاي ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 
 )97سراسري خارج كشور تجربي ( »  2« ةگزين -209

H : آندي واكنش O e H O (g)   2 22 4 4  
Cr :كاتدي واكنش O e H Cr H O     2

2 7 212 14 2 7  

1 1210 42 52 2
mol Cr mol e?LO / g Cr

g Cr mol Cr


    

 1 252 2 7 5 21 24
mol O LO

/ LO
mol Omol e

  


 

 )62و  60هاي ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )96سراسري رياضي ( »1« ةگزين -210
 2 3 4 32 3 2Al O (s) C(s) Al(l) CO (g)    

 10 11 1 27
6gAl molAl?kgC tonAl

tonAl gAl
   

 3 12 1 3334 1 1000
molC gC kgC kgC
molAl molC gC

    

 10 11 1 27
63 2

gAl molAl?m CO tonAl
tonAl gAl

    

 3 25 1 694 44 1 1000
3 32 2 2 22 2

molCO LCO m CO
/ m CO

molAl molCO LCO
    

 )61، صفحة 3شيمي (

 2شيمي 
 

 )حامد رواز( »  4«گزينة  -211
 .دنيآ دست مي همة مواد طبيعي و مصنوعي از زمين به

 .اند طور يكنواخت توزيع نشده ذخاير زمين به
 .شود ها نمي افزودن مواد به يكديگر همواره سبب بهبود خواص آن

 )5تا  2هاي  ه، صفح2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )شهرام محمدزاده( »  1«گزينة  -212
ها الكترون به اشتراك گذاشته  شوند و با ديگر اتم نافلزات براثر ضربه خرد مي

با عـدد   ينافلز زير،  34چنين عنصري با عدد اتمي  هم .گيرند يا الكترون مي
ر يك گروه از بالا بـه پـايين خصـلت نـافلزي كـاهش      قرار دارد و د 16اتمي 

 )8، صفحة 2شيمي (  .يابد مي
---------------------------------------------- 

 )امير قاسمي( »  3«گزينة  -213
يابـد   پذيري افزايش مي از بالا به پايين رسانايي الكتريكي و شكل 14در گروه 

2به  و آرايش الكتروني لاية ظرفيت عناصر اين گروه 2ns np  شـود  ختم مـي .
تعـداد  ) دورة سـوم جـدول تنـاوبي عناصـر    (حضـور دارد   Siاي كه  در دوره

كـه   Pbو  Snبر  درضمن علاوه. است 3و تعداد فلزات برابر  4نافلزات برابر 
هـم   Geو  Siزات هستند و رسانايي الكتريكي و سطح براق دارند، جزو فل

 .دارندو رسانايي الكتريكي كمي فلزات هستند سطحي براق  كه جزو شبه
 )16و  8 ،7 هاي ه، صفح2شيمي ( 

---------------------------------------------- 
 )فرد فاضل قهرماني( »  2«گزينة  -214

 : ها گزينهساير بررسي 
شـود و رونـد    فيزيكي محسـوب مـي   هاي ويژگيجزو  نقطة ذوب: »1«گزينة 

 .منظمي ندارد
فعاليت نافلزها از بالا به  وفعاليت فلزها از بالا به پايين افزايش : »3«گزينة 

 .يابد پايين كاهش مي
200برم در : »4«گزينة  C دهد با هيدروژن واكنش مي. 

 )14 تا 9هاي  صفحه، 2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )دهكردي سيدرحيم هاشمي( »  4«گزينة  -215
تـر از   در گروه اول جدول تناوبي از بالا به پايين با افزايش شعاع اتمي و آسان

تشـكيل كـاتيون افـزايش    ترين لايـه، تمايـل بـه     بيرونيالكترون دست رفتن 
افـزايش  بـا  از بالا به پـايين،  ) گروه هفدهم(ها  كه در هالوژن درحالي ،يابد مي

 .شود شيميايي دچار كاهش مي  شعاع اتمي، توان كسب الكترون و فعاليت
 )16و  14تا  9هاي  ، صفحه2شيمي ( 
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 )سعيد نوري(   »2«گزينة  -216

 :ها بررسي عبارت. و ب درست هستند آ هاي عبارت
اتم اغلب فلزات واسطه با تشـكيل كـاتيون بـه آرايـش گـاز نجيـب       : آعبارت 

2Feهاي  آهن يون. رسند نمي   3وFe  2هـاي   و واناديم هم يونV   و
3V  رسند يب نميكدام به آرايش گاز نج دارند و هيچ. 

)21اي اسكانديم  نخستين عنصر واسطة جدول دوره: عبارت ب Sc)  است كه
 .ها وجود دارد در وسايل خانه مانند تلويزيون رنگي و برخي شيشه

 :اشته باشدتواند وجود د مي 93dيا  43dها آرايش  در يون: عبارت پ
 2 93Cu :[Ar] d  
 يا 
 2 43Cr :[Ar] d  
 يا 
 3 43Mn :[Ar] d  

اي اغلـب بـه شـكل     نخستين سـري فلـزات واسـطه جـدول دوره    : عبارت ت
 .شوند يافت مي. . . ها و  د اكسيدها، كربناتنهاي يوني مان تركيب

 )16و  15هاي  ، صفحه2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )علي جدي(   »2«گزينة  -217
2از سنگ معدن آن  Feاستخراج فلز  براي 3(Fe O توان از واكنش آن  مي (

 :ها بررسي ساير گزينه. با فلز سديم يا نافلز كربن بهره برد
2ن اغلب به شكل اكسيد در طبيعت، آه :»1«گزينة  3(Fe O  .شود يافت مي (
3ن هكاتيون آ 2براي شناسايي هر  :»3«گزينة  2(Fe ,Fe )  ،از تـوان   مي

 .كرداستفاده  (NaOH)سديم هيدروكسيد 
 .تر است پذيري آهن از سديم كم واكنش: »4«گزينة 

 )21تا  18 هاي ه، صفح2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )زاده علي نوري(   »2«گزينة  -218
تر از سديم است و  پذيري كربن كم چون واكنش. صحيح است) پ(فقط عبارت 

 :بررسي ساير موارد .شود جانشين سديم نمي
 .داردپذيري را  ترين واكنش در بين عناصر دورة دوم، نئون كم :)آ(عبارت 
تـر وارد واكـنش    تر باشـد راحـت   پذيري عنصري بيش هرچه واكنش): ب(عبارت 

 .شود و شرايط نگهداري آن دشوارتر است مي
هـا   دهنـده  شوند واكـنش  طور طبيعي انجام مي هايي كه به در واكنش): ت(عبارت 

 .تري دارند تر و پايداري كم پذيري بيش ها واكنش نسبت به فراورده
 )21و  20هاي  ، صفحه2يمي ش( 

---------------------------------------------- 
 )سيدرضا رضوي(   »3«گزينة  -219
 2 2Na(s) FeO(s) Na O(s) Fe(s)    

خالص      1 1
100 ناخــالص 23 2

xgNa molNa molFe
g Na gNa molNa

  4ناخالص 2 10/ gFe gNa  

 56 50 691 100
gFe x

molFe
    

 )25تا  22هاي  ، صفحه2شيمي ( 

 )يريمحمد وز(   »1«گزينة  -220
 1 2 22) FeO(s) C(s) CO (g) Fe(s)    
2.دهد واكنش نمي  2)Na O(s) C(s)   

2Na جرميدرصد  O آيد دست مي صورت زير به به: 

 100   

 79 530 23 85100
/g / g   2گرمNa O خالص 

 1 2 5654 72 2 1
molFeO molFe gFe?gFe gFeO

gFeO molFeO molFe
    

 80 33 6100 / gFe  

 23 85 10030 33 6 10 8
/

/ /
 

 
  نهاييسديم اكسيد در مخلوط  جرميدرصد 

 32 06%/ 
 32 06 0 4079 5

/ /
/

  
 )25تا  22هاي  ، صفحه2شيمي ( 

---------------------------------------------- 
 1شيمي 

 

 )جواد گتابي(   »2«گزينة  -221
كـاهش دمـا گازهـاي هيـدروژن و هلـيم       وپس از مهبانگ و با گذشت زمان 

 .نددآور وجود  ها را به شده و سحابي متوليدشده متراك
 )4 ة، صفح1شيمي ( 

---------------------------------------------- 
 )پرهام رحماني(   »4«گزينة  -222

كربن گازي مشتري غيرترين عنصر  كتاب درسي، فراوان 3صفحة طبق شكل 
چنين گوگرد و اكسيژن عناصر  ترين عنصر گازي زمين اكسيژن و هم فراوان و

 .هستندها  هشت عنصر فراوان آن در بينمشترك مشتري و زمين 
 )3 ، صفحة1شيمي ( 

---------------------------------------------- 
 )ام رحمانيپره(   »4«گزينة  -223

 :ها گزينهساير بررسي 

تر  در مخلوط طبيعي كم) U238نه (U235فراواني ايزوتوپ : »1«گزينة 
 . درصد است 7/0از 

نـه  (شـود   براي تصويربرداري از تيروئيد استفاده مـي  Tc9943از : »2«گزينة 

Tc9942( 
را  توان آن اي است كه نمي داراي مولد هسته Cuهمانند  Tc: »3«گزينة 

 )8و  7هاي  ه، صفح1شيمي ( .داشت به مدت طولاني نگه

2Naمقدار                                              O خالص 
2Naكل مقدارمقدار آهن توليدشده+  FeOناخالصي مقدار O  
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 23:  ةصفح تجربي همدوازداختصاصي   شيمي -آذر 30آزمون  -»  3 «پروژة       

  
 )مرتضي زارعي(   »3«گزينة  -224

 :توان گفت مي عبارتدر تشريح 
ايزوتـوپ   7شـود كـه از    هاي ناپايدار و پرتوزا گفته مي ايزوتوپراديوايزوتوپ به ) آ

3. دنباش ناپايدار مي مورد 5هيدروژن  H ،4H ،5H ،6 H ،7 H   3امـا H 
 .نادرست است )آ(مورد پس . طبيعي است ،با وجود راديوايزوتوپ بودن

پـس  . باشند كه هر دو طبيعي هستند مي 2Hو1Hهاي پايدار  ايزوتوپ) ب
 .صحيح است )ب( مورد

، 4H ،5Hهاي  كتاب درسي ايزوتوپ 6طبق جدول موجود در صفحة ) پ
6 H7 و H هســتند كــه همگــي در طبيعــت فراوانــي صــفر  داراي درصــد

 .باشند و عبارت صحيح است راديوايزوتوپ مي
تمـاً ناپايـدارها   پـس ح . شـود  ها تعريف مـي  عمر براي راديوايزوتوپ مفهوم نيم) ت

 .صحيح است )ت(پس مورد . عمر خواهند بود داراي نيم
 )6 حة، صف1شيمي ( 

---------------------------------------------- 
 )زواره رسول عابديني(   »4«گزينة  -225

 
3 310 10 62 5 2 5 101 1

g kgm / mg / kg
mg g

 
      

 2 6 8 2 102 5 10 3 10 22 5 10E mc E / ( ) / J         

 80 10 1022 5 10 18 10100 / J     

 1 1 11018 10 5003 3360 10 10
g kg tonJ ton

J g kg
      

 )5و  4 هاي ه، صفح1شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )زارعيمرتضي (   »1«گزينة  -226
 :كنيم ايزوتوپ را محاسبه مي 2ابتدا درصد فراواني اين 

 36 100 6%3 50Li :    

 477 100 94%3 50Li :    

94نسبت  :»1«گزينة 
 . است 15تر از  بيش 6

 .هر دو ايزوتوپ پايدار هستند: »2«گزينة 
تـري   درصد فراواني بـيش  ،در هر نمونة عنصري ترپايدار  ايزوتوپ: »3«گزينة 

 .دارد و اين عبارت نادرست است
ها در برخي خواص فيزيكي وابسته به جرم تفاوت دارنـد   ايزوتوپ: »4«گزينة 

 )6و  5هاي  ، صفحه1شيمي ( .يميايينه خواص ش

 )پرهام رحماني(   »1«گزينة  -227
باشـد؛   مي 26، ها و نصف الكترون ها نوترونتعداد دانيم كه تفاوت  در ابتدا مي

تشـكيل داده اسـت؛ از    4+كه اين عنصـر كـاتيون بـا بـار      اين پس با توجه به
262  :تركيب دو رابطة اول خواهيم داشت

en   

 4p e   
 4 262

pn 
   

 0 82 48 40p / nn p n      
درصــد  80هــا  كــه تعــداد پروتــون حــال بــا توجــه بــه عــدد جرمــي و ايــن

 :هاست خواهيم داشت نوترون
 400 8 2 6 1 8 40 2 6 39nn / n x / x x

          
 )5 ، صفحة1شيمي ( 

---------------------------------------------- 
 )جواد گتابي(   »2«گزينة  -228

 .موارد ب و ت صحيح هستند
 بـا دقـت زيـاد   سـنج جرمـي، جـرم اتـم را      دانشمندان با كمك طيف) آمورد 
 .كنند مي گيري اندازه

 .گيري جرم در آزمايشگاه است ترين يكاي اندازه گرم رايج) مورد پ
 )18 تا 14هاي   ، صفحه1شيمي ( 

---------------------------------------------- 
 )عليمحمدي موسي خياط(   »3«گزينة  -229
 .درست) آ

 .تر انحراف بيشتر هرچه طول موج كم. درست) ب
انرژي بايد كاهش يابند تا قابل مشاهده  طول موج پرتوهاي كم. نادرست) پ

 .باشند
در ) كاتيون فلزي(عنصر فلزي دليل  محلول نمكي بهرنگ شعله . نادرست) ت
 .هاست  آن

 )23 تا 20هاي  ه، صفح1شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(   »2«گزينة  -230
 تـرين ايزوتـوپ   سـبك  پس. نوترون است 30ترين ايزوتوپ نيكل داراي  سبك

5828 Ni 2در . استNi  ) ايزوتـوپ  يـون  تـرين   سـنگينNi (26   الكتـرون
ايزوتـوپ بـا جـرم     .اسـت   6128Ni صـورت  و بـه  نـوترون دارد  33پس . داريم

6028پس . تر از اين ايزوتوپ دارد متوسط يك نوترون كم Ni ستا. 

 

58 100 628 1 2
60 528 2
6128 2

Ni F F

Ni F

Ni F

  






  

 5%58 100 6 60 5 61 22 2 2 58 65100 70%1
F( F ) ( F ) (F )

/
F

       
  

 )15و  14، 5هاي   ، صفحه1شيمي ( 
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